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Rolul presei noastre. 
ïrjrjprfjurările au voit. ca în timpul din 

urmă să ne ocupăm mai adeseori de presa 
noastră. Cetitorii să nu se mire de atâ!a 
insistenţă. La un popor, în nişte condiţiuni 
de trai ca ale noastre, fără b viaţă politici 
pururea în funcţiune, fără un for politic su
perior proonu şi d-rect responsabil, rolul 
ziarelor e*t- s b toate raoortun e rouît mai 
însemnat, dfcât, de pilda, la un popor cu o 
eitusţie indepmctenta. Câta vreme într'un alt 
Stat, cu stări normale şi ordonate, b nele po
porului este asigurat prin It-gi şi kgislaţ>e 
ţi suoraveghiat pnn factorii săi exe utivi, 
ziarele de acolo îşi pot ved<*a în linişte de 
misiunea lor cmturalâ şi politică, fârâ o spe
cială răspund re pentru situaţiile ce se cre-
iazs. La noi în Ungaria msă, unde naţionalită
ţile sunt aşa zicând scoase din cadrul sta
tului şi al oficialităţii, ziarele trebui? să ţină 
locul la toate. Din această cauză ele ne ră
mân adese ori singurul nostru parlament şi 
unica noastră autoritate de control ; ziarele 
sunt şcoala şi religia noastră la un loc şi 
constitue unicul nostru izvor de întărire şi 
de orientare. 

Stăruinţa noastră asupra rostului presei 
îşi are prin urmare îndreptăţirea sa. Căci ce 
poate fi mai natural decât o sinceră gelo 
zie pentru această cetate, în ca e ne refu-
giăm deapururi, iând alte mijloace mai po
zitive de luptă nu ne rămân ? Care poate 
fi porunca mai sfântă pentru cei mai aleşi 

ai noştri, decât tendinţa de a fortifica insti
tuţia ziaristica pnn mmţile cele mai lumi
noase, prin vo;nţele cele mai tari şi prin 
simţirile mai călduroase ? 

• 
Recunoaştem că dezvoltarea în această 

privinţă s'a petrecut încet şi cu malta ane
voie. I iercărle cărturarilor în cursul dece
niilor s'-u împiedecat de greutăţile vremii. 
C ltura p-imi'iva, ntîndemânarea limbei 
sc ise, criza de taltnte mai * g r r r , mai 
adânc priviioa e, ne-au zăbovit îndelung. 
Starea economică înapo ată şi lipsi de carte 
la ţară au zâ ărmeit atâtea sforţări şi pla
nuri de generaţii idealiste. Aşa că o ade
vărata ziaristică la noi, care să fie întru 
toate la nivelul ziaristicei apusene, abia la 
1884 a putut sâ se interne t z . OJaiă cu 
aparuia >Tr bunei* celei vechi spiritul presei 
noastre a început să se înnoiască. Cup in
sul a câştigat în intensitate. Forma ei a 
aj.ins mai literară, fraza mai sobra, mai 
concisa, mai uşoară de înţeles. Iar cea din
tâi consecinţă a acestui progres a fost 
creiarea unui mai mare cerc de cititori, pă
trunderea presei în păturile cele mai largi 
delà ţară ş<, neapărat, creşterea enorma a 
influenţei ei asupra societăţii româneşti. 
Adăugaţi la toate aceste şi adevărul cela 
lalt şi anume, că manile nedibace ale pro
curorilor maghiari, tendinţele de sugru
mare a Ibenăţ i cuvântului, anii cei grei 
de osândă la temniţă pentru tăria ideilor, 
au fost şi ele stimulente puternice şi-au 

confirmat ind rect rolul cel însemnat al pre
sei române din Ungaria. 

* 
Sosim acum k presa de astăzi. Icoana 

ce ne o prezintă este foarte variată, ca în-
săş situata pniitîcâ în care ne găsim. Ca
tegoriile lor sânt foarte inegale, ca înşişi 
oamenii, cari le conduc. Ea se împarte în 
o sene de grupuri şi de cercuri de inte
rese, cu direcţii, mijloace şi tendinţe deo-
st bite. 

Despre grupul cel mai decadent nu 
avem multe cuvinte de pierdut, căci se 
compune din ceata vânzătorilor de neam 
şi, din fericire, nu isbuteşte se obţină suc
cese. Ziarele trădătorilor mai au nenoro
cirea d e a fi de-o rară mo;tdlitate. » Unga
ria* a murit şt »Severinui« ş a dat duhul 
burdist în manile creatorului său. Şi toate 
încercările aceste veninoase de a întreţinea 
prin corupţie ziare româneşti, s:ris2 pe 
bani ungureşti, vor avea în mod firesc a-
celaş sfârşit. Noi înregistrăm acest feno
men numai ca un simptom pentru impor
tanţa ce o atribuie guvernele mituitoare 
agitaţiunei antiromâneşti, prin organe, scrise 
în іішЬа română. 

In a doua categorie intră un soi de presă 
incoloră şi hibridă, fără o urmă de energie 
şi de iniţiativă, — nişte maşini zilnice sau 
săptămânale, cari ajung de obcei să ser-
viască scopuri locale, sau parţiale. Aici a-
parţin mai ales organeie bisericeşti, ale căror 
influenţă bună iese tot mai mult din ve-

FOIŢA ZIARULUI »TRI BUNA«. 

Cum îţi vei aşterne, aşa vei dormi. 
A fost odată într'un sat un om gospodar şi 

el şi femeia lui, buni la inimă cu toată lumea, 
cu credinţă în Dumnezeu şi grozav de harnici. 
Din doi boi, o căscioară şi câteva hecta e de 
pământ pe ca-i le aveau la Începutul căsniciei 
lor, au ajuns în câţiva ani între cei mai cu stare 
oameni din sat, ba de cum dădea primăvara dr 
se ivea firul de iarbă si până iar nu se mai ză-
ria urmă de verdtaţă pe câmp, omul alături cu 
femeia din zori şi până în noapte numai de cele 
hectare de pământ se ţineau, numai de trebi îm
prejurul casei î i vedeau şi nu lăsau un p'c de 
vreme să-1 piardă stând degeaba. Cumpătaţi la 
pungă fără să fie sgârciţi, miluiau din avutul lor 
şi pe săraci ; de aceea şi Dumnezeu le venea In-
tr'ajutor ! 

Să-1 fi văzut vreodată pe nea Ion că se în
trece la chef? ferit-a sfântul ! om de veselie era.„ 
să tot petreci cu el, dar niciodată nu 1 ai fi vă
zut că se întrece la pahare. Lelea Stana, femeia 
lui, suveică de harnică, n 'o vedeai niciodată cu 
ochi răi pentru casa ori avutul altuia, ori să 
cârtească ea împotriva cuiva, ori să-1 vorbească 
de rău! Şi se vede că la aşa oameni şi Dumne 
zeu se uită mai cu drag căci le dădea bună 
înţelegere In casă, belşug şi trai bun, ba le dă 
rui şi o fată care, se vede, împărtâşia bunurile 
părinţilor. De ce creştea, o vedeai cu aceleaşi 
apucături bune, vorba ceia: »Ziua bună se cu

noaşte de dimineaţă*, >Aşchia nu sare departe 
de trunchiu*. 

Părinţi se uitau Ia ea ca la ochii din cap, că 
de... gândiau ei, alt copil nu mai avem, asta 
ne va fi mângăier a şi bucuria bătrâneţelor. 

Cu toate că aceasta le era singurul odor, mai 
scump chiar decât lumina ochilor şi ar fi fost 
In stare să se strădănuească ori cât pentru fa 
numai şi numai s'o vadă la vremea ei fericită, 
totus se sileau cât puteau s'o crească în frica 
lui Dumnezeu, să fie ascultătoare şi supusă vor
belor bătrâneşti. 

O durea inima pe biata Iele Stana când îşi ve
dea pe Floarea ei plângând de câte ceva ori 
când se jeluia că a ocărît-o vre-o fată. Lelea 
Stana nu vrea să ocărască pe nimeni în faţa fe
tei ca să n 'o înveţe vorbe proaste şi până să-i 
găsească dreptate, de multeori o întâmpina cu 
vorbele: »Nu mai plânge fata maicii, ia vezi că-i 
fi spus şi tu ceva, degeaba aşa nu se leagă ni
meni de om*. 

Ori când venea delà şcoală, — că © dăduse 
şi Ia şcoală, nu voia să fie fata lor ma neînvă-
ţată decât a altora, — Floarea de se plângea vreo
dată că a fost pedepsită, Doamne fereşte nu i ar 
fi găsit lelea Siana dreptate. In faţa ei, îi spu
nea: «Sileşte-te, fata mea, altădată să înveţi şi 
s'asculţi pe d-nul învăţător, ca să nu te mai pe
depsească D-nuI învăţător iubeşte copiii cuminţi 
şi silitori şi pedepseşte cu dreptate.» 

Şi creştea Floarea lui nea Ion, creştea văzând 
cu ochii... 

Şi fiindcă părinţii acasă tot de bine o povă-
ţuiaa, delà şcoală tot de bine auzia, par'că nu 

mai era fată în sat mai cuminte, mai aşezată, mai 
înţeleaptă şi frumoasă decât ea !... 

Se făcuse fată de horă, îţi era mai mare dra
gul s'o vezi pe Floarea îmbrăcată numai cu haine 
de casă ţesute de mâna ei. Ii dădea mâna lui 
Ion să-şi îmbrace fa?a şi cu mătase, că pe cine 
mai avea să toarne banii ? da, şi el ca şi lei ea 
Stana zicea: «Aşa am apucat delà părinţii noştri 
că ia în casă unde haineie-s ţesute şi lucrate de 
mâna femeei, acolo stă belşugul şi banul nu-şi 
mai face loc în punga altuia pentru lucruri de 
nimic«. 

Şi-apoi şi fata era deprinsă cu gustul părinţi-
lor, îi era mai d ag să vadă pe ea o rochie de 
lână t< arsă vopsită şi ţesută de mâna ei, decât 
o pânzătură de târg putredă. 

Dar nu vă spusei că Floarea avea o prietenă, 
vecină cu ea, din părinţi mai săraci, cari nu vo
iau să lase pe fata lor lana mai pe jos de altele 
ca îmbrăcăminte. 

Moş Neculai şi lelea Petra, părinţii lenei, ve
deau cât de bine şi cuminte îşi creştea nea Ion 
fata, dar nu-şi dădeau ei atâta osteneală cu co
piii, ei îi lăsa mai mult de capul lor, de aceea şi 
ieşise neascultători. Dacă lana vedea o rochie 
frumoasă la o fată şi bătea d»n picior să i ia, 
lelea Petra par'că ştia de frică ! »Să 1 luăm fetei 
rochir, Necu'ai, că de... are şi ca inimă, vede la 
altul !« ...Şi aşa i împ inea pofta fetei şi a celor
lalţi copii, fără să se gândească că sânt săraci, 
că şi dau mâncarea dda gură şi c'ar trebui să 
fie mai cumpătaţi, să nu se întreacă cu cei cu 
dare de mână ? Nu voia lelea Petra să s í gân
dească câ-i mai bine: »Să ac şi curat dtcât bo
gat şi'ncurcat», adică încurcaţi în datorii cum 



Pag, a 
chile ei cadre şi se acomodează tot mai 
mult după voinţa unor preoţi superiori cu 
orizonturi inferioare. Ziarele aceste, în ge
nere rău scrise, plutesc totdeauna în ape 
tulburi, au atitudini îndoielnice şi pornesc 
să fie periculoase prin tendinţa de a in-
fuenţa libertatea de acţiune a preoţilor şi 
învăţătorilor. 

In a treia specie, mai recentă, întră zia
rele de speculă. Printre aceste se numără 
neapărat şi » Lupta «, în celebra ei fază de 
astăzi. La baza ei nu este nici neamul, nici 
partidul, nici bărbaţi cu credinţă cătră vrei 
ideie, ci un biet negustor, care, gol la su
flet şi Ia pungă, a ştiut să-şi facă un prilej 
nimerit de întreprindere proprie. Ceeace se 
scrie acolo nu este prin urmare decât ex
presia valorii morale şi intelectuale a unui 
personaj comun, fără să angajeze pe alt
cineva. Gazeta personală, cu felul ei ordinar 
de a fi, este un trafic pe cât de ruşmos 
pentru făptuitori, pe atât de umilitor pentru 
reputaţia presei în genere. 

Dar nu fiţuicele guvernamentale, scrise 
pe româneşte, nici organele bisericeşti se
ducătoare a preoţimei şi cu atât mai puţin 
publicaţiile de speculă ale unor fiinţe pa
rasitäre, cari astăzi, ca lăcustele, dau năvală 
la publicul nostru cititor, sânt chemate să 
aibă un rol conducător în viaţa noastră de 
astăzi, cu atâtea greîe probleme de rezol 
vat ! Rolul acesta se rezervă altora. 

* 
înalta această chemare o au, fără îndo

ială, foile noastre puţine, cari reprezintă îna
inte de toate principiul de intransigenţa. 
Sânt ziarele acele, cari recunosc de stăpân 
al lor naţiunea însăş şi au un singur ideal, 
din cele mai altruiste, de a cristaliza în co
loanele lor chintesenţa de drept şi dorinţă 
din viaţa poporului nostru. Avantajul acesta, 
de a sta în fruntea propoveduitorilor, îl au, 
în mod firesc, acele organe, în jurul cărora 
se adună, ca mânate de necesitatea valurilor, 
tot ce cultura noastră din urmă a produs 
mai select, mai neatârnător şi mai conştient, 
ca elemente de luptă. 

erau ei din pricină că nu voiau să se lase de 
rochii scumpe. 

In sfârşit şi Floarea Iui nea Ion şi lana lui 
moş Neculai erau fde mari, Ie venea acum vre
mea măriiişului. 

Se'ntreceau flăcăii mai buni şi mai cu stare din 
sat să ceară pe Floarea, nu doar' că era mai bo 
gată, dar fiindcă se dusese vestea prin toate 
satele de prinprejur de cuminţenia şi hărni
cia ei. 

Mai dârz decât toţi însă, se ţinea flăcăul babei 
Ruxandra, Mihai, băiat bun, munctor, dar nu 
tocmai bogat, că erau copii mulţi acasă Floarea 
mai c'ar fi vrut pe Mihai; îi plăcea că era voi
nic şi frumos băiat! De multeori el îi împăna 
urechile să fugă într'o bună seară că de... zicea 
el dacă ne vrem, ce ne mai rămâne ?... Dar Floa
rea cea cuminte care nu eşia din cuvântul părin
ţilor niciodată, se gândea că mare necaz le-ar 
face Ia bătrîneţe dac'ar fugi. Ea auzia de multe
ori pe nea Ion vorbind de rău de fetele care fac 
aşa mare greşeală, adică care fug din casa pă
rinţilor fie cu voie, fie fără voie, — fug necunu
nate ! 

»E vina părinţilor, zicea nea Ion, că nu sânt 
stăpâni pe copiii lor ? Şi cum or fi stăpâni pe 
copii, dacă de mici le intră'n voie şi Ie fac toate 

*f кіѢЪЫк* 

Iată trecem acum către o nouă fază a 
vieţii noastre politice. In faţa noastră un 
guvern, pe cât de şiret, pe atât de brutal 
în zăpăcelile Iui şi capabil de a ne sur
prinde prin cele mai neaşteptate lovituri. 
La locul de veghe, în parlament, abia o 
frântură de Români, pe cari puhoiul îi do
boară la cea dintâi pornire. Şi prin presa 
delà răspântii şi cea delà «gremii» e per
fidie şi neîncredere. 

E rândul nostru deci, a z'arelor intra-
sigente, să ne facem datoria deplină, cu zii 
nică chibzuială; să îndemnăm, să mustram, 
să încurajăm pe cei timizi şi să pedepsim 
pe cei laşi, ca viaţa să se deştepte şi vo
inţa să nu se moleşască. Când mişcările 
sânt atât de greoaie, când spiritul de re
zerve se înstăpâneşte pester

btot şi când unii se 
clatină şi alţii şovăiesc, numai o presă in-
trasigentă mai poate aduna la un Ioc acele 
elemente capabile de a galvaniza mem
brele obosite ale unui organism naţional... 

Este o datorie de urgenţă aceasta şi cei 
ce se simt în stare să iasă la muncă ho-
tărîtă ! Această presă Ie va da totdeauna un 
puternic ajutor. 

împăratul şi Românii. Săptămâna tre
cută deputatul român bucovinean Teofil Si-
mlonovici şi-a ridicat cuvântul în delega-
fiunea austriacă în favorul Românilor din 
Ungaria, arătând jertfele mari şi multe a-
duse de poporul român, în toate timpurile, 
pentru dinastie şi ţară, pentrucă în schimb 
să fie asuprit şi prigonit fără contenire. 

Ca un răspuns la acest discurs, Ma]. 
Sa împăratul i-a adresat, alaltăieri, cu pri
lejul unui prânz dat în cinstea delegaţilor, 
deputatului Simionovici cuvintele: 

— Sânt pe deplin convins despre ţinuta 
şi sentimentele patriotice ale Românilor şi 
convingerea aceasta mă mulţumeşte mult«... 

• 
ImpäratuI Ia Budapesta . Din Viena se a 

nuntă: împăratul va călători către sfârşitul lui 
Februar la Budapesta şi va petrece mai multe zile 

poftele, se'nţelege că copilul mare e mai greu de 
stăpânit! Cum mi a si da eu fata pe care am 
crescut o în frica lui Dumnezeu, în pază şi în 
curăţenie pe mâna atora, fără binecuvântare din 
casa Donviulul ! 

»Eu zic că părinţii ca i-şi Iasă copiii de cap. 1 
lor, care i lasă a ieşi din casa părintească fără a 
le pune sfânta cununie în cap, uită că mai au în 
cer un Dumnezeu de porunca că-uia trebuie 
s'asculte, uită că fac una din faptele cele mai 
rele, de cari oamenii cu judecata din ziua de azi 
s'a ruşina U 

Lelea Stana nu voia pe Mihai, nu că n'ar fi 
bun, dar zicea ea: »Las să mai stea fata că tot 
măritată o fi!« Mihai avusese toată nădejdea că 
va avea trecere şi mult se amăra când auzia pe 
lelea Stana cu aşa vorbe. De aceea zoria ei pe 
Floarea să fugă, dar ea nici se gândea! »Cum 
o fi voia mamei şi tatei ! «zicea ea mereu. 
«Uite, îi zicea Mihai, prietena ta lana aseară a 
fugit cu Neacşu al lui moş Călin. Lasă că ei cu 
voia părinţilor au fugit. Ţine-te şi tu de lelea 
lana!» — »Eu nu pot, fiecare cu norocul ei» 
răspundea Floarea. 

Azi aşa, mâne aş», peţitori curgeau gârlă la 
casa Iui nea Ion şi Mihai mare teamă avea să 
nu rămână bătând din buze; îşi luă inima în 
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In palatul din Buda. Calatori* monarhului la Bu
dapesta e In legătură cu viitoarea sesiune dele-
gaţionslă ctre va avea loc In capitala Ungariei. 
Cu acest prilej vor mai avea Ioc o seamă de fe
stivităţi. 

Alegerile congrégation ale în comi
tatul Aradului. Alegerile congregaţionale 
în comitatul Aradului vor avea loc Marţi 
în 22 I. c. Mai facem un ultim apel către 
toţi alegătorii Români şi către conducătorii 
poporului să fie la înălţimea datoriei naţio
nale care-i chiamă. Toate micile neînţelegeri, 
ambiţii şi rivalităţi trebuiesc să dispară pen
tru aceasta zi şi Român cu Român dân-
du-şi mâna să iasă pretutindeni biruitor stea
gul naţional la urne ! Aceasta o cere cinstea 
românească delà noi ! 

* 
împăcarea r o m â n o maghiară. Din Viena 

se anunţi : Organul creştin-social «Deutsches 
Volksblatt» publică un articol datorit unui frun
taş ardelean, arătând faza tratativelor româno ma
ghiare. 

Contele Tisza, spune autorul, stăruind asupri 
vechiului său punct de vedere, ca Românii să 
nu şl menţină naţionalitatea ci să i e piardă In 
sfatul naţional maghiar, e sigur c i pe această 
but nu se va putea face nimic. 

Romanii au făcut mare jertfă primind s l tra
teze cu acest guvern care i-a terorizai In alegeri, 
dar nu vor renunţi Ia naţionalitatea lor. 

El cer reforma administrativi, micşorânduse 
puterea paşiltlor comitatelor, dar toate acestea 
sunt imposibile In cadrul concepţiei Iui Tisza. 

Astfel păgubesc şi Românii, dar şi masele pro
funde maghiare cari sufăr sub regimul actual. 

* 
Nouă aderenţe Ia manifestul tine

rimii din Sibiiu. Manifestul tinerimii din 
Sibiiu trezeşte un răsunet tot mai larg. 
Astăzi ne-au sosit din nou vre-o opt iscăli
turi din Sălişte şi Sibiiu (comit. Sibiiului). 
Iată-le: Ntcolae Henţ, notar în retragere, 
Ionel Comşa, mare comerciant, Ioan Popa, 
preot, Petru Comşa, Valeria Vană, Dr. 
Onisifor Soră şi Victor Pop, farmacist. 

dinţi şi iar porni mamă-sa Ruxandra într'un no
roc la petit. 

Lelea Stana n'avea încotro, nu găsia ce să 
mai spuie atâtor rânduri de peţitori; Ia u n u i 
sucită, altu învârtită, ba că-i mică încă, ba că 
nu-i gata, până într'o zi după multă gândire şi 
sfat, cu nea Ion, îl primi de ginere tot pe Mi
hai. Era mai sărac ce-i drept, dar cuminte ca o 
fată mare şi muncitor fără pereche. «Ş'apoi ÎI 
cunoşteam de mic«, ziceau amândoi. » Ce faci şi 
cu bogăţia dacă n u i minte şi inimă !« Pe Mi
hai nu-1 mai ţinea pământul de bucurie că a 
luat fata cea mai muncitoare şi cuminte din sat, 
dar şi pe Floarea par'că o înţelesese părinţii că 
tot Mihai îi căzuse mai cu tronc din toţi !.,. Mul
ţumirea mare a Floarei însă era că nu ascultase 
de îndemnul Iui Mihai să fugă, ci omeneşte, 
după cununie şi binecuvântarea părinţilor, s'au 
dus Ia casa lor. 

Ea se întâlnise de multe ori cu lana şi ca 
prietenă se spovedea una alteia de traiul lor din 
casă. lana era fugită de 7 luni de zile din casa 
părinţilor şi nunta încă nu o făcuse! 

Din fata rumenă şi durdulie se făcuse acum 
slabă scândură. Ea credea că şi măritată o s'o 
ducă tot ca acasă, când părinţii o lăsese mai 
mult în voie s a ş i facă poftele. De hărnicie.. 

Czlllér Imre Recomandă on. preoţi, învăţitori şi publicalui inteligent următoarele mărfuri din 
prăvălia sa: materii de m o d ă femeiască, mărfuri le m o d ă bărbătească, 
pânze , albituri, trusourl pentru mirese , c o v o a r e , perdele , plapone, înval:'. 
tori pentru paturi şi măsaie, ciorapi, mănuşi, îmbrăcăminte de desubt s i s t em 

_ л Ä w w|» A л « 1ТЛЛ.» Â~~A Jäger, specialităţi de lucruri de mână, aţe pentru brodat şi împletit, mărfuri de mare ршаііе ш игаиеа-шаге• flagyvarad. * тіишйип. - Pa îe ?0*Ù\Ï ^ 20 c o r.u « p c d . - ; * ínn***. 
Asortiment bogat ! FVeţttri ieltinc fixe î 
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Din Sibiiu a aderat dl Dr. Onislfor 
Qhiba. 

Se pare că in loc să potolească şi să 
intimideze, campania de insulte şi murdării 
a ziarului din Budapesta înteţeşte mişcarea 
de boicot. 

Convocarea dietei croate . Monitorul ofi
cial din Agram publică în numărul său de azi 
un autograf regal, prin care Banul Tomasich e 
însărcinat să convoace noua dietă a Croaţiei pe 
ziua de 22 Noemvre. 

• 
Şedinţa cameril . Ni se telefonează din Bu

dapesta: In şedinţa de azi a camerii s'a început 
discuţia asupra reformei codului civil. Nu s'a 
rostit nici un discurs demn de remarcat şi lipsa 
de interes a ^deputaţilor a fost şi astăzi evi
dentă. 

Ministrul Lakács a prezintat un proiect des
pre o indemnitate de 4 luni. Se pare că guver
nul a recunoscut primejdia unui eventual ex-lex, 
in cazul când ar fi cerut acum, aproape de sfâr
şitul anului, adoptarea budgetului. 

• 
Reichsratul. Ziarele din Viena anunţă, că Reichs-

râtul va fi convocat pe 22 ori 23 Noemvre n. Camera 
austriacă va ţine şedinţe pînă în preajma Crăciunului. 

r a g . o 

Scisiunea din Bucovina. 
Câmpulung, 16 Noemvre. 

Desvoltarea vieţii politice la Românii din 
Bucovina e curioasă. Abia au ajuns să se 
înţeleagă cu toţii uitând de ura pătimaşă şi 
de cuvintele jignitoare, ce şi le au aruncat 
în faţă ca duşmani, abia s'au strâns raidu
rile, ca să ţină piept puvoiului cutropitor al 
străinilor şi te trezeşti iarăşi cu vre-o câţiva 
nemulţumiţi, cari cu prisosul hition a sala
rului scot o foaie nouă. 

Bănuiala, batjocura şi calomnia sânt ar
mele la cari recurg, întâi îndemnând pe co
laboratori să-şi verse veninul asupra per
soanelor cari nu le vin la socoteală. Toată 
munca naţională din trecut a unor bărbaţi 
destoinici e hulită, iar ei stigmatizaţi ca nişte 
oameni slabi de înger şi neputincioşi sau 

ca nişte răutăcioşi pentru cari e pregătit 
fundul iadului după judecata cea din urmă. 
Mai întristător e faptul că toate aceste sub
minări a existenţei noastre naţionale por
nesc delà oamenii cari fără o ţintă ideala, 
fără de program bine închegat, ci numai 
din ambiţie vătămată sau ură personală se 
aruncă cu o furie diabolică asupra persoa
nelor singulare, deşi sânt convinşi de in
tegritatea acestora. 

înjosirea instituţiuniior culturale, persifla
rea stăruinţelor noastre pe terenul econo
mic, tragerea în noroi a tot ce nu se în 
chină înaintea idolilor, aceasta este deviza 
luptelor ce se poartă delà 1900 încoace. 
Onestitatea nu mai găseşte nicăiri un spri
jin şi de o concepţie morală a politicei noa
stre am uitat aproape să mai vorbim. Lip
seşte stabilitatea principiilor de cari să fim 
conduşi, lipseşte convingerea că sânt unele 
lucruri, de cari să te atingi nu-ţi permite 
interesul totalităţii. Românul bănuieşte pe 
Român, fratele e fratelui duşman. Duobus 
lit gantibus tertius gaudet. 

Se vorbeşte chiar acum că împotriva vo
inţei româneşti, împotriva drepturilor noa
stre istorice se va diviza dieceza Bucovinei 
în o secţie română şi una ruteană, iar ave
rea domnilor moldoveni se va da pe mâna 
scursurei flămânde din Qaliţia. Dupăce am 
oferit noi s'nguri întreg terenul în ţară 
duşmanilor noştri de moarte, se aruncă 
aceştia acum şi asupra biserîcei noastre la 
care să ţinem cu sfinţenie ne-âu învăţat 
mamele în copilărie. Am ajuns pe glia noa
stră ca nişte pripăşiţi de ieri să ne ia 
limba şi legea, să ne răpească averea şi 
să ne hulească mormintele părinţilor noştri. 
In biserici zidite de eviavioşii domni români 
se va oficia în limba ruteană! Poate şi la 
Putna vor pune vre-un igumen rutean ca 
să ne vorbească de trecutul nostru ! Până 
când vom fi noi atât de bătuţi de Dum
nezeu să ne certăm între olalrâ, în vreme 
ce sfrăîniî ne fură până şi rămăşiţele gio 
riei noastre? 

S'au făcut opintiri demne de toată lauda 
de a izgoni din mijlocul nostru ura şi duş
mănia. Prin o organizaţie bine chibzuită, 
la care se lucrează acum de mai bine de 
un an, puterile noastre trebuiau să crească 
şi să fie băgate în seamă şi de ceice s'au 
deprins a împărţi averea noastră fără să 
ne întrebe. 

Prima probă a dat-o această organizaţie 
la adunarea din 31 Octomvre în Câmpu
lung, unde avea să se numească candidat 
pentru alegerile suplementare în parlament. 
Aici a fost de faţă şi şeful partidului ro
mân Dr.ul Iancu cav. de Fiondor, care 
printr'o vorbire plină de dragoste pentru 
neam a ştiut să câştige şi pe delegaţii şo
văitori, cad deşi membri de încredere ai 
partidului, totuşi erau să nimicească prin 
votul lor, dat unui străin, tot ce se făcuse 
în anul din urmă pentru închegarea rân
durilor. 

Adunarea a proclamat pe consilierul de 
judecătorie Dr. Renţ de candidat al parti
dului. Ceilalţi candidaţi s'au obligat prin-
tr'un revers de a nu candida pe barba pro
prie la caz că nu vor întruni majoritatea 
voturilor în adunarea districtuală şi;de a lu
cra pentru candidatul proclaœat. Obligaţiu
nea aceasta, întărită cu cinstea fiecăruia din
tre candidaţi, trebuia să asigure pacea do
rită de noi. Durere însă, chiar a doua zi a 
început o scormonire împotriva organizaţiei 
întregi trăgându-se din partea candidaţilor 
picaţi chiar şi şeful partidului la răspundere, 
cărui au îndrăznit a i imputa o păitinire 
nepermisă. Aşa de departe am ajuns cu am* 
biţiile bolnăvicioase a vre-o câtorva eunuchi 
naţionaü încât se pot adresa astfel de in
jurii chiar şi căpitanului Românilor din Bu
covina, care în întreaga sa vieaţă n'a visat 
decât de mărirea Românilor şi care în îm
prejurări critice s'a pus în fruntea noastră. 
Sântem noi în adevăr pedepsiţi de soarte 
ca să târîm în noroi tot ce avem mai no
bil şi] mai scump? — Ni-a rîs de multe 
ori norocul în faţă dar totdeauna s'au gă
sit lacomi, cari pentru un blid de linte ni-au 
vândut drepturile, ni-au vândut viitorul. La
crimile şi blăstămul unui neam întreg va 
ajunge pe aceşti oameni, ce umblă nebuni 
după măriri. 

Ingreţoşat de veşnicele scisiuni între Ro
mâni şi ind-'gnat de învinuirile ce i-s'au făcut, 
dl Fiondor aduce la cunoştinţa că depune 
conducerea politică. Cu el s'a dui singura 
persoana de a cărei intenţiuni curate era 
convinsă toată suflarea românească. încre
derea în partid e zdruncinată până la te
melii prin demisiunea sa. Zvonuri ştiu să 
spue că întreaga organizaţie se va prăbuşi 
făcându-ne de rîs înaintea străinilor, sau că 
unii interesaţi vor căuta să satisfacă prin 
partidul ciuntit ambiţiilor lor. Pe când toate 
celelalte naţiuni îşi strâng rîndurile în ve
derea lucrului vajnic ce ic aşteaptă peste 
câteva săptămâni, noi ne permitem luxul de 
a fi divizaţi. Dacă nu ne au putut încuminţi 
pierderile trecutului atunci nici daunele ce 
ne aşteaptă nu vor putea să ne întoarcă de 
pe povârnişul pe care am apucat. Vai de 
soarta acelui neam care este atât de orbit 
că nu cunoaşte primejdia în care a ajuns 
prin îndărătnicia sa. —gh.— 

Se cxpedeâză pentru preţuri solide aranjamente complecte pentru biserici , odăjdii, pra- | 
I pori, stihare, potire, policaadre şi candelabre, cădelniţe, iconostase şi icoane sfinte etc. 

Lucrează i c o n o s t a s e , a l t a r e , j e r t o r n i c e , a m r o a n e , i c o a n e p o r t a t i v e ete 

QUDA.F'EJS'T, IV. Vuczl-utc«a S 9 . Preţ-curent, preUmlnar, ваи deaemnuri mo trimit la dorinţa* 

drept vorbind, nu prea fusese mult silită de 
acasă, aşa că acum îşi găsise sacul petic. Băr 
batu-so o luase fără cununie şi uşor îi era s'o 
lase dacă nu i o fi pe plac, că doar nu 1 iegase 
popa! Zilnic trebuia să-i găsească pricină şi pe 
de-o parte avea dreptate că aşa apucase ea de 
acasă. Părinţii nu se gândiseră că dacă ei îi rabdă 
mofturiîe, bărbatul nu-i rabdă ! De... vina lor era 
acum dacă o auzeau mereu pe Iana lor, că ea 
nu mai poate duce casă, că Neacşu • aşa şi pe 
dincolo. Până într'o bună zi când biata ielea 
Petra şi moş Neculai se pomeniră cu Iana lor 
plânsă şi alungată din casî socrilor — ni
meni n 'o mai voia. Se câineau şi se păcăiuiau 
bieţii oameni pe toate drumurile de amara neno-
roc're ce Ie-a venit pe cap ! Săreau alte rude să-i 
împace, dar Neacşu nici nu voia să audă de Im-
păcăcîune şi Iana nu mai voia să se întoarcă în 
ruptul capului. Ajunsese moş Neculal bolnav de 
supărare şi mereu îşi zicea: O săracul de mine, 
ce nenorocire mi a fost dat să văd chiar cu cel 
dintâi copii ! S'o văd gonită, ba mâne poimâne 
şi cu copilul după ea ! Noi suntem vinovaţi, Pe
tro, noi sântem vinovaţi că n'am ştiut cum să 
creştem copii şi am dat o din casă fără cununie. 
Asta nu ne e decât pedeapsa lui Dumnezeu ! 
Dacă ştiam să ne creştem copiii bine, în frica 
Domnului cum a fost crescută Fioarea lui nea 
Ion, n'ar fi avut nici străinul ce vină să-i gă-

siască şi dacă o dădeam cu cununie ori cum *r 
fi fost ea, n 'o alunga Neacşu din casa lui aşa 
uşor, poate se mai îndreaptă şi ea şi se împăcau. 
Acum !... acum Neacşu rămâne tot Neacşu şi noi 
rămânem cu ruşinea. Cum ne-am aşternut, aşa 
să dormim. 

Şi pe când lelea Stana şi nea Ion erau mul 
ţumiţi, nu mai puteau de dragul Floarei şi a lui 
Mihai şi nu mai ştiau cum să mulţumească lui 
Dumnezeu de fericirea lor, lelea Petra şi moş 
Neculai nu mai vedeau zi senină, ci dintr'un of 
într'altui dădeau din pricina copiilor şi şi bleste
mau mereu zilele şi mintea care n'a ştiut cum 
să povâpjiasca copiii ca să le fie bine. 
»Älblnat Lucreţia Helglu, 

înv. Mîrleanu-Constanţa. 

Városmajor-Sanatorium şi Hydrotherapie 
2 6 odăi aranjate cel mai m o d e r n ; 
Supraveghiere medicală continuă (constantă). — 
Telefon 88—99. Birou-central, stabiliment medical 
Budapesta , B-dul Ferencz-korut 2 9 . 
Consultatiuni delà orele 8—1 a. m. 3—5 p. m. 
Director-şef : D r . A . C o z m u t a s a . 

- s i » 
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D e l e g i f i a n i l e . 
Discuţ ia b u d g e t u l u i Bosn ie i în d e l e g a ţ i u n e a 
a n g a r a . — O r a t o r i i Ungur i î m p o t r i v a ideii 

t r la l i s te . 

După repaosul de Marţi delegaţiunile s'au 
întrunit ieri iarăş', şedinţele de ieri însă 
ne-au adus un singur moment remarcabil: 
protestările delegaţilor unguri împotriva ten
dinţelor triaîiste ce s'au manifestat în şe
dinţele dtlegâţiunii austriace. Oratorii Un
gurilor au ţinut să accentuîeze şi de data 
asta pretenţiile lor fictive asupra Bosniei. 

In delegaţiunea austriacă s'a continuat 
şi finit discuţia budgetului Bosniei. Delega 
ţiunea a respins votul de neîncredere îm
potriva ministrului Burian, după care s'a intrat 
în discuţia budgetului militar. 

D e l e g a ţ i u n e a u n g a r ă . 
Din part?a guvernului «ânt de faţa miniştrii 

Burian, H é ï e r v a y si Ltká:s . 
Raportorul Pap Géza arată că ministrul de 

frunte comun vs da ajutoarele necesare pentru 
răscurm-âr*rea cmeţilor, pentru subvenţionarea 
întreprinderilor indult Ые Insa guvernul nu dis 
pune de mij'oace materiale suficiente. 

Chorin, constată cu regret, ci până când în Au-
sîrta bsibat i poMici Îşi concentrează a ter ţunea 
tot mai stăruitor asupra Bosniei, In Ungaria che 
stiunta acessta de o cardinală importár ţg pentru 
stai, e neglijată A:olo voim noi *ä aşezăm te 
melitle dualismului împotriva tendinţelor trisliste. 
Nu p-îtem tolera ca tocmai ţărişoarele pemru 
cari Ungiria a adus atâtea jertfe de sârgeş i de 
bani .să ajungă cuibarul unor tendtnţ ce au drept 
scop subminarea constituţiei Ungariei Dar ten din 
tele üialiste primejáuesc lâna şi situaţia de ma e 
putere a monarhiei, ba chiar şi pacea Europei. 
Deleg»t'i austrieci au «erut c§ bosniecilor să ll-se 
dea reprezentanţi In delegat uni — pretenţia acea 
sta e In contrari re ie cu 1 gHe fundamentale ale 
con -tituţiei ungare. C«re ca (a administraţia cen
trală a Bosniei să fie primiţi cetăţeni ungeri. 

Vorbeşte deleg «tul Bakonyi în aceUs senz, apoi 
primu ministru Khuen-Héderváry : E satisfăcut 
de declaraţiile guvtrnuiu' ausir.ac, In ehest un^a 
căilor ferate calmattne Ouvernul a adoptat pla
nul liniei Ogusin—Klna, fiindcă ilnia aceasta va 
servi mai muit intereselor ungureşti Lucrările de 
construire şi de clădire se vor Începe cât de cu 
rând. 

Duoă vorbirile contelui Mojláth şl confe'ul 
Batthyány, ministrul Burian răspunde orstoriior: 
Declara câ n'a întrelă<at nsci un moment re pri
veşte sprijinirea intereselor U'gari t l In Bosnia. 
Di) furnizările comune Ungaria e împărtăşită 
mai mult d<-cât în propo ţ'a cotei. Ace«t rezultat 
dovedeşte în mod eclatant imparţialitatea guver
nului comun. L'udă apoi meritele guvernoruiui 
Bosniei, ale generalului Veresansn. 

Contele Khuen-Héderváry roagă pe delegaţi să 
nu pomenească atât de des trialismul, ca ci ni-
căirl ideia aceasta utopică n'a fost pomenită mai 
de multe ori. 

S'a pus ф о і budgetul Ia vot şl s'a adoptat. 
Şedinfa următoare va avea loc Duminecă ce 

vine. 
D e l e g a ţ i u n e a a u s t r i a c ă . 

S'a continuat şi sfârşit discuţia asupra budge
tului Bosniei. 

Susterchic declară că tşi menfne propunerea 
de neîncredere împotriva ministru ui Burian. Atât 
din punctul de vedere al intereselor noastre ex
te« ne cât şi din cel al intereselor interne sie mo
narhiei, sittet a de drept constituţional a Bosniei 
trebuie arar jatâ definit v O cetăţeni liberi ce sânt, 

Bosniecli trebuie s i Intre !n strânse legături cu 
ceilalţi f aţi ai lor din monarhie. 

Massaryk spune că e un nonsenz a se pre 
z'nta dnegaţiuntlor budgetul primit odată de sa 
borul Bosniei şi sancţionat de monarhul. De 
clară că In Bosnia nu există propagandă pan 
sâ'bească. 

Mai vorbesc contele Latour, principele Schön
burg, Baljak, Seitz ş* Axmann. 

R*po< torul Plojtei spune cuvâitul de încheiere. 
Arar jjrea situaţie» de drept . onstUuţional a Bos
niei nu mai suferă wc\ o amânare. Tebuie să 
aibă In vedere interesele întregii mona h I. E ne-
cesar că la Sudul monarhiei să avem referinţe 
binefăcătoare pentru politica noa-t ă faţă cu po
poarele din Bilcani. Constată că conform păreri
lor ce s'au ar*tat în delegaţiunea ungară dreptu
rile accentuate de către Unguri nu trebuie luate 
în seamă, bgâ tu ra spirituală intre Bosnia şi Her-
ţegovlna trebuie întărită 

Urmează votarea. Budgetul e primit, iar votul 
de neîncredere al lui Suster. h c cade. 

Se trece la discuţia budgetului militar. 
R-ponorul Koslovskl — în mod vădit, p-ntru 

apărarea ministrului Schöiai h — laudă nivelul 
actual al armatei şi sonată adoptarea budge ului. 

Schillingen Declară că deşi aproba In prin
cipiu naţional za^a armatei, uni tara ei trebuie 
Insă păziră. Telcsik aduce elegii armatei, care a 
contribuit a menţinerea păci*. 

Princip le Schönburg spune că ar fi s^s't mo-
m= ntul potrivit pentru prezmtarea reformei legii 
militare. 

Klofac ingitează o egală îndreptăţire a limbilor 
dm m o r a h e în serviciul miltt»r. Drclaă că as
piraţiile Ungurilor sunt absurde şi că ar tutea f. 
siîrniie cu ace aş drept de toate neamurile din 
monarhie. Armata nu poate servi tendinţelor 
panmughiare. 

Vorbesc încă German, Horsky şl Hellmayer, 
cu toţii detestând grandomania ungurească. 

Discuţia se continuă In şednţa de azi. 

Concertai d-aei Lucia Cosma. 
Sibiiu, 16 Noemvre. 

Nu cred să fie oraş sfat de bogat In msni-
festaţii a't stice româneşti ca Sibiiu!. Acum vre-o 
lună văzurăm un teatru de meseriaşi dileîsnti, 
relativ bun, peste câteva zile vom vedea Brân
duşa lui Brieux, jucată de elita tineretului de 
aci , făgăduind o reprezentaţie de valoare foarte 
ridi.ată, isr între ele două am auzit concertul 
doîmneS Lucia Cosma. Pe când In ä celelalte 
două sânt, ori cum, manifestaţii de diletanţi, a-
ceasta dm urmă a fost o seară de artă adevă
rată, fn toată puterea cuvântului. 

Talentul doamnei Cosma e rezultatul unei evo
luţii, e fructul unei munci stăruitoare de prefa
cere, de lămurire şi desăvârşire artistici. Nu şilm 
dacă va mai face progrese, dar nouă n i s e p i re 
că a atins poate aaogeul desvoliării şi se afiă Ia 
cea mai înaltă culme de Înflorire. Este o jude
cată comodă şi nedreasta d e a o eticheta pur şi 
simplu ca pe eleva Iui Marchesi din Paris. D na 
Cosma are In mare grad felul său de a fi, indi
vidualitatea sa artistică. Şcoala din Paris nu a 
putut decât să i dea smalţul meşteşugului, ul
tima desăvârşire a formei, dar fondul, sufletul e 
al artistei şi nu putea fi Învăţat tn şcoală. 

G'asul doamnei C^sma nu »re un volum mare, 
dar tot ce pierde In vo'um câşt gă Îndoit prin 
desăvârşirea neîntrecută a artei. 

Pe când In r g s t r e l e de j >s nu a izbutit si 
se cureţe cu totul şi une ori se sim e că e tn-
vălltă încă, In registrele de sus, fn Kopfstimmt 
e de claritatea cristalină a unul clopote! de ar< 
gint. Ceeace admirăm mai cu seamă e tehnica. 

E un meşt şug î<nons până la limitele cele 
mai depărtate cu putinţa ale tehnice). Adesea ai 
zice că e desăvârşirea însăş, culmea peifecţiunii 
pe care o poate atinge o voce omenească, atât 
e de mare puterea de stăpânire deplină a acestui 
organ omenesc, mlădierea, nuanţarea şl colorarea 
lut, atât e de lipita de ori ce zgură, curăţită de 
ori-ce ingredienţă turburătoare a neîniemânării, a 
diletantismului. 

S'a spus că d n a Cosma nu are temperament 
dramatic. A4a nu In emnează că nu e artbtă. In 
aria nebuniei dio Hamlet (de A. Thomas) ni-se părea 
adesea că auzim p<- m s rea artista a coloraturei, 
pe Yvonne de Tréville, mai puţin dramati ă, dar 
poate mai plma de simţire de suflet. Meşteşugul 
şi simţirea, acestea doua s'»u unit într'un ade
vărat c p de operă în Waldesrlnsamkeit de 
BratiTi*. A c i u'iim ver« : Ferne, ferne, ferne sing 
eine Nachtigall a fost poate punctul culminant 
al concertului. 

Olanul artistei venea tot mai slab, pâ'păind şl 
s t t ' g â i d u s e ca o flacăra pu ţn t ca ce bătută de 
vântur', c ipeşte tot mai rar, imaterial ca răsunetul 
unui cântec de pnveghito»re ce ne vine une-orl 
noaptea din fundul unui codru liniştit şi depăr
tat. Credeai că i mai mult un fior al Închipuirii!, 
o halucinaţie decât o cântare omenească. 

E ceva nesfârşit de dulce delicat şi ales In arta 
d nei Cosma, o simţre intensă potolită de muită 
distincţiune şi gingăşie. E o artă de salon pentru 
cei puţini şi aleşi, imaterializată şl intelectuală. 
Repudiază ori ce efect tare, or ice goană după 
aplauzele mulţimii, dar e plină de discret'une, de 
rafinament şi de măestrie Aş asemăna-o cu poe
ziile lui Anghel caracterizate prin aceiaş simţire 
directă şi aieasă, prin aceiaş îngrijire artistică a 
formei. 

Intre punctele prog-atnului au fost şi trei 
româneşti: Vino bade iar acasă, Ştii tu bade ce 
mlal spus de T. Bredic^anu şi Mugur, mugurel 
de D ma. Am avut rara plăcere de a auzi bucăţi 
româneşti cântate cu desăvîrşirea unei tehnice 
st ăine, fâră ca sufletul loc, nota particula^ ro
mânească să sufere sau să se falşif ce. 

Dm Sibiiu doamna Lucia Co;ma a plecat la 
Iaşi şl va face un turneu întreg de concerte în 
ţara românească, secerând de sigur aceleaş trium
furi ca şl la noi. 

O întrerupere interesantă ne-a adus cea din âi 
încercare a dşoarei Ecaterlna Pitiş, poeta atât de 
gingaşe $1 plini de simţire. A citit cu timiditatea 
şl la început cu nelndemânarea debutanţilor vreo 
patru cinci poezii Inedite ale sale. Repede ea s'a 
obişnuit şi s'a regăsit. O asul a devenit mai In-
drăsneţ, mai răspicat şl din strofele citite se sim
ţea un suflet, cu toată gingăşii şi intensitatea sim
ţirii femeieşti. O baladă minunată a plăcut cu 
deosebire. Nu o rezum căci ar fi să micşorez 
valoarea originalului. In schimb iată aici o bu 
cată pe care am reuşit să o şterpelesc poetel, 
pdnzind-o din fugă. Îmi va ierta acest furt li
terar, n u i aşa? 

D U D Á S SÁNDOR 
cojocar în 

Kolozsvár , strada U n i o Nr. 12. 

Pregăteşte tot felul de articoli aparţinători acestei brange, în preţ favorabil precum i 
Bituşe de călătorie, tocuri p;ntru picioare, lânări», cojoace pentru bărbaţi şi femei, 
după modele franceze şi engleze, colilere, manoşane, etc. Мгге depozit de covoare 

11 de lână. Cumpăr tot soiul de blănării de vânat. • 
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Cântec. 
Adesea umbra morţii rece 
O simt prin preojma mea cum trece 
Si cearcă veşteda i cunună 
Uşor pe creştet să mi o pună. 

Mă ait la florile uscate 
Pe rînd cum stau în ea legate 
Colo sfioase viorele 
Acelea s visurile mele. 

Colea o albă lăcrimioară 
Iubirea mea de-odinioară 
Şl doruri, rozele 'nflorite, 
Şl crini, poveşt nepovestite... 

Să îmi adaug banal* asigurare a aplauzelor? 
Cel ти1(і au aplaudat, cei putjni au simţit, au 
savurat aceste d o u i prilejuri de arta adevărată, 
In Sibiiu mai dese ca aiurea, dar totuş prea rare 
pentru noi bieţi surghiuniţi ai culturii si artei 
româreşti.. 

Planeta Marte este locuiţi? 
Articolul acesta e un fragment referitor la Marte 

din conferenta ţinută de astronomul american Lowell. 
anul acesta, la Sorbonna din Paris. Lowell nu numai 
crede în existenta canalelor şi locuitorilor pe Marte, 
dar i-a succes a perfecţiona mult metoda de a foto
grafia obiecte cereşti şi a putut chiar fotografia unele 
canale. Pe aceeaş părere — că Marte e locuit — se 
bazează şi articolul meu din >Ad astra> intitulat: «O 
lume veche». — I. Corbu). 

Faţă de planeta Marte lumea noastră începe a 
arăta un interes tot mai viu, un interes inferior 
sumai celui arătat fată de propriile sale afaceri 
binale. Se ocupă cu Marte chiar şi în jurnalele 
zilnice. Este însă o deosebire între noi într'atâta, 
că pe când roi nu credem ceeace citim în ziare 
despre întâmplările mondiale, ei nu cred ceeace 
citesc despre Marte. 

Despre intimitatea cunoştinţelor noastre relativ 
Ia întâmplările acestei lumi străine (Marte), cu
noştinţe făcute nu numai cu »jutorul ochiului ci 

> şi a fotografiei, ne dă dovadă un eveniment, care 
a avut loc acolo de curând şi care I am remarcat 
aproape în momentul apariţiei sale. Acest eveni
ment, de o importanfă deosebită pentru Marte, a 
fost căderea primei brume a s tz nulul fn ţinutu
rile aucta tice a planetei. Ori mai 'nainte nu se 
vedea acolo decât deşertul, iar când am observat 
a doua zi (a lui Marte) aceeaş parte de disc, te 
renul se arăta acoperit de brumă albă. Pata stră
lucitoare a fost observată numai decât de ochlu, 
dar ea s'a imprimat îndată şl pe o pkcă folo-
g'afică. 

Făcând astfel zilnic cronica vremei de pe ve
cina noastră planetă, ori cine se poate convinge, 
că comunicap'unea interplanetară a început deja 
şi încă în felul nostru cel mai banal, salutând 
schimbările aduse de tfmp. Ce priveşte noutatea, 
veştile noastre de pe Marte relativ la timp lasă 
ziarele noastre cele mai bine informate îndărăt 
cu câteva milioane de mile, (adecă cu distanţa 
delà Mas te). Dacă schimbarea timpului la noi nu 
e de un interes deosebit, nu e tot aşa, când e 
vorba de schimbarea timpului pe altă lume, în 
fond necunoscută. 

Şi aceasta nu e totul. Nu numai că noi am 
observat sosirea brumelor şi dispariţia lor, noi 
am putut remarca şi mersul lor zilnic. In fiecare 
zi următoare, pe când aceasta pată de omăt a-
părea din nou pe marginea discului, pe margi
nea de dimineaţă (m urma rotatiunei Iui Marte), 
ea se arăta mai strălucitoare, decât când ajungea 
la amiaza zilei lui Marte. Deci noi o vedem cum 
se topeşte, expusă la razele soarelui, ca să se 
formeze de nou în timpul nopţii. O astfel de 
experienţă impresionează pe observator, cuno
ştinţa domestică a confratelui nostru ceresc îţi 

deşteaptă un fel de familiaritate. Te întrebi, oare 
nu cumva ne scrutează la fel şi pe noi alţi ob
servatori ai cerului? 

Vă voiu arăta acuşi lucruri încă s' mai dificile: 
canalele lui Marte desemnate de ele însăşi, fiindcă 
sânt imprimate pe placi fotografice. Dacă aceste 
canale apar chiar şi Ia vedere un pic cam ciu
date, ele devin şi mai vrednice de interes, dacă 
judecăm asupra lor. 

Ele apar în legătură cu anotimpurile, se des-
voltă regulat delà pol spre ecvator după topirea 
omăturilor polare şi evident în urmarea acestei 
topiri. Suprafaţa Iul Marte e în echilibru. Noi o 
ştim aceasta pe cile practici din măsurile figurei 
sale, In legătură cu cercetările asupra figurilor de 
echilibru. Echilibrul existând, o picătură de apă, 
ori unde s'ar afla, n'are nici o Înclinare ca să se 
mişte din loc. Chiar şi dacă suprafaţa ar fi ac
cidental, o deplasare nu ar putea avea loc de
cit pentru anumite picături, iar nu pentru toate. 
Fiindcă însă acest mers generai al apei pe Marte 
se observă, aceasta probează cu siguranţă, că 
acolo e la mijloc oarecare altă forţă decât gravi-
tatjunea şi cum alte forţe naturale nu pot fi în 
joc, sântera conduşi a admite forţe artificiale. Cu 
alte cuvinte, canalele sânt construcţiuni artificiale, 
puse la cale prin o inteligenţi diriguitoare, ce 
există pe Marte. 

Oricât de surprinzătoare ar fl aceasta deduc-
ţlune, ea e singura, care răspunde faptelor, nici 
nu se poate concepe alta. Din aceasta cauză acei 
cari nu vreu să admită confraţi umani în spaţiu 
sânt siliţi a nega faptele. Existenţa canalelor Insă 
a fost probată de cătră toţi cel ce au aprofundat 
acest subiect. Şi fotografia întăreşte ceeace toată 
iumsa poate constata cu proprii săi och*, dacă 
numai are ceva experienţă relativ Ia plăci. 

Cu ajutorul acestor fotografii îmi va fi cu pu
tinţă să vă conduc în câteva excursiuni pe a-
ceasta lume vecină. Ca scop al acestor excur
siuni interplanetare voiu alege canalele nouă, cari 
au apărut în un Ioc, unde niciodată mal înainte 
n'au existat canale. Eie au fost observate prima 
dată fn 30 Saptemvre 1909. Cercetări ulterioare 
în arhivele observatorului au arătat, că fntr'ade-
văr ele şi-au făcut acum întâia dată apariţia. Căci 
în decurs de cinsprezece ani, de când se exami
nează planeta Marte la Flegstaff, ele nu s'au vă
zut niciodată. Că ele au putut apărea în un in
terval de şase săptămâni nu e de loc surprinză
tor, dacă considerăm, că acestea sânt fenomene 
de vegetaţiune, fâşii de teren irigst, la cari a fost 
adusă apa subit. Odată formate, ele au rămas ca 
atari până ia sfârşitul observărilor. 

Dacă era lipsă de o probă despre artificialita
tea acestor detalii surprinzătoare, de sigur, nu 
s'ar fl putut imagina una msi bună. 

Că fiinţele, cari le-au construit nu seamănă 
de loc cu oamenii pământeni, nu va fi de sigur 
In detrimentul inteligenţei lor şi aceasta diferenţă 
îi face încă şi mai interesanţi. 

(Tradus din buletinul Societăţii astronome franceze). 

Pentru şcoala de fete din Arad. 
— Matinéul domnişoarelor romîne. — 

Duminecă, 20 Noemvre n., orele 5 d. a. 
va avea ioc în sala festivă a Seminarului 
român primul matineu organizat de cercul 
domnişoarelor române din Arad în bene
ficiul şcolii române de fete ce e a se ridica 
în Arad. 

Fără îndoială, programul ales ce-1 publi
căm mai la vale ne dispenzează d e a mai 
face apel Ia iubitorii de artă şi progres 
să asiste la această serbare organizată cu 
un scop atât de frumos. Programul acesta 
e cea mai glăsuitoare chemare. Şi chema

rea aceasta sântem convinşi, va fi auzită şi 
urmată nu numai de Românii din Arad ci 
şi de cei din jur. 

Program. 
1. Reinhold ; »Impromptu«, executat Ia 

pian de dşoara Onora Luca. 
2. Monolog, recitat de domnişoara G ina 

Papp. 
3. a) Tomas : Romanţă din » Mignon*; 
b) Gh. Dima : »Ştii iu mândro*. 
c) T. Brediceanu : *Bagă, doamne, luna 

'n norh. 
cântate de dşoara Veturia Petran. 

4. Jocuri naţionale (»Ardeleana*, »Lugo-
jana«. »Hategana«) jucate de Lui Ardelean 
şi Stella Herbay, 

Preţul de înirare 50 fii de persoana. 
Invitări speciale nu se fac. începutul la o-
rele 5 preciz. 

Alegerile con£re£aficnaÎ8 
în Săffflar. 

Dorolţi, 16 Noemvre. 

Onorată Redaeţlunel 
Nu cred<em să mal fie In «Ungaria fellx» un 

paşalic monstruos asemenea paşaliculul nostru, 
asemenea nefericitului acesta de comitat al Sat-
mărului. 

După dezastruoasele alegeri de deputat din vara 
trecută In cari s'au dovedit atât delà vedere că 
poporul maghiar şi a perdut ori ce ideal politic, 
că votul lor stă Ia dispoziţia oricui numai să I 
plătească cu bsni, după Ic frângerile partidelor 
coaiiate ai putut s'auzi prin Sâtmar din rostul 
multor fruntaşi maghiari învinşi cât şi învingători 
c ă i «capăt cu constituţia maghiară, cu parlamen-
tarslmul afectat, c i poporul nostru (ai lor, cel 
msghiar) nu mai are ideal politic, că toi una i e 
ori Kossuth, ori Krimn, ori Justh, ori Vázsonyl, 
ori Apponyl, ori Chorln, ori dracu să i fie depu
tat ; cine dă mai mult. Constituţia şi parlamenta
rismul voi (adecă noi naţionaiitiţile) le veţi mân
tui că ia voi mai este nu numai Idealism ci şi 
convingere ; alegătorii voştri de şi sub cele mai 
excepţionale măsuri şi nelegiuri tot ştiu să arate 
că au un dor şi au şi scop ; poporul nostru şi 
chiar şl noi, delà voi şi poporul vostru vom în
văţa constituţ onaüsm». 

Frumoase, dar mai vârtos adevărate vorbe. 
Aşa i ! Fanfaronii de toate speciile atâta l a îm
bătat cu apă rece pe sărmanii alegatori ai lor (şi 
şi pe ai noştri cât a ţinut nefericita de pasivi
tate) încât azi scârbit) de auzul şi vederea că 
toate aceste numai de căpătuială şi ajungerea Ia 
oala cu carne au fost bune — nu ie mai cred ci 
vreau şi ei s'ajungă câte la o bucăţică de os de 
ros, barem la alegeri, vânzându-şi voturile, când 
cum, pentru mai mult sau mai puţin, dar nici când 
mai mult «gratis>. Convingere ? Ideal ? Au mers 
toate pe jos pe apă, cum au mers independent», 
liberalismul, democraţia, conservatismul, zionismul 
rămânând numai viţelul de aur care se îngraşe 
— până va crăpa şi va pieri şi ei — pe imaşui, 
pe păşunea artificială a maghiarismului imperia
list şi-a maghiarizării violente. 

Singuri noi cari totdeauna ne-am ferit de co 
ruptjune şi nu ne am amestecat în jocul şi danţui 
lor, altcum contagios şi pestilenţial, numai noi 
mai avem convingeri şi idealuri politice: avem 
idealul înfrăţirii popoarelor conlocuitoare s'avem 
conviugerea firmă şi nerăsturnabilă că patria va 
trece şi peste 'ncercărlle aceste dăunătoare şi de 
mare nefericire şi multa suferinţe şl că nu poate 
fi departe ziua când ori va crăpa de!a sine ne
săţiosul viţel de tur ori ?! lovim în cap! 

Cei cari 
doresc : 

bune, 
frumoase, 
ieftine, = 

să se adreseze cu toată în
crederea fabricanţilor de 

В а в е і ш і у f i H é t i 
din M a r o s v á s á r h e l y , 
(F»ia.t«- Szécribesjayi 4 7 ) . 

La cerere prezentăm şi în provincie 
bogaia noastră colecţie. La înţelegere 
aparte expedăm franco în or ice parte 
a Ardealului. - Atelier de primul rang. 
= s a Mare asortiment de » • 
t r i l sour i pentru mirese. 
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In toată \шгя lucru de desperat dar ca Ia noi 
ta Sătmar doar nici ca 'n ţtra lui Bánffy pe 
vremea sa. Viaţă politică şi publică aici nimic, 
absolut nimic, toate numai după mugi sul şi pofta 
neslţiosulul vi|el de aur. Este o clică de nepo
tism care nu atâta prin legătura sângelui ci mai 
vîrtos prin cela al intereselor de stăpânire şi 
domnie ţine ca'n arendă toate arteriile vieţii pu
blice şi de drept a comitatului. Şl n u l nimic 
sfânt înaintea lor. Lege, drept şl dreptate? Mof
turi I Fără de lege, dreptul celui mei tare, ftţăria 
şi tragerea pe sfoari, aceste s tăriile şl stăpîniile 
vieţi noastre publice. Cinei în clică şi slujba el, 
trăieşte şi progresează, cine cutează să fie împo
triva lor, — vai de liniştea şi viaţa lui. Mai bine 
cu mult decât jumătate din locuitorii comitatului 
suntem nemaghiari şi între aceştia în prepon
derenţă no) Românii şl totuşi în întreaga admi
nistraţie nici un sufiet de Român nici în centru 
şi nici cercurile (9) pretoriai!, pe notarii români 
oii i-au scos din slujbă, ori au murit şi nu mai 
putem alege pe alţii. Pe câţi Ii mai avem, c ă i 
tolerează, o v*i de ei şi vai şl de noi cu ei ; mai 
bine n'ar fi. La justiţie (tribunal şi 8 judecătorii) 
la finanţe (d(re.ţ;une şl atâtea oficii de dare), la 
«rar (mine, uzina şi pădurarii) nici un funcţionar 
romár!, toţi străini, nici unul cu cunoştinţa Umbli 
române, mai toţi cu cea mai înverşunată ură faţă 
de tot ce i românesc. O mână de intelectuali in
dependenţi de Români (vro 15 advocaţi şi func
ţionari delà puţinele şi încăpătoarele noastre 
bănci) vi 'o doi proprietari, preoţi şi dască>) dar 
un popor compact, dornic de viaţa şt spor, dor
nic de lumină şi dreptate mai ales, lipsit de o 
viaţă adevărat cetăţenească. 

Şl stlpânitorli inconştienţi şi fuduli In orbia 
lor p a t r i o ţ i m a l ales însă în dorul lor de a 
a trăi neturburaţi ar vrea să nu fim no', sa nu 
existăm Românii şi să se amăgească cu dulcele 
lor desiderat că aici nu există chestie naţională. 

Intre împrejurările şl situaţiile aceste extrem 
de grave au fost luptele noastre electorale, atât 
cele din vară pentru parlament cât şi cele de 
acum din Nosmvre pentru congregaţie. Atunci 
a fost deviza că »Sätmarul nu poate, nu-i iertat 
să cadă In ruşine» de a trimite doi naţionalişti 
(din Şomcuta şl Carăşeu) în parlament*, Iar acum 
> tabule zdrobiţi Românii In toate laturile*. 

Şl cu aceste devize asiatice şl vrăjmăşeştl am 
luat lupta atât la alegerile de deputaţi cât şi la 
aceste din urmă, când din hotârîrea comitetului 
comitaiens al partidului nostru naţional, adusă 
Io şedinţa sa generală {lăută în Baia-mare la 25 
O-tomvre a. c. s'au pus candidaţi români naţio
nalişti în toate cercurile posibile. 

ѴЦІ'Л a fost crâncenă, căci au trebuit să se 
ia cu fără legea, cu nedreptatea, cu sila, corup
ţia, volnicille şi abuzurile cele mai nepomenite 
fnire popoare civilizate, căci, vezi, »intern In 
Sătmar, In paşalâcul cel medieval al gentryior şi 
oligarhilor de conţi şi baroni > patrioţi*. 

Drept electoral, drept alegătorului, legalitatea, 
curăţenia şl cinstea alegerii? concepte nu prac
ticate, dar necunoscute pe;aici I Al majoritatea ? 
Simpîaminte eşti făcut şi declarat cu minoritate 
şi sşa căzut. Faci gură? Griji! de ţl-e dragă 
viaţa ! Apelează, îţi spune »psşa«. Apelezi — ia 
Dumnezeu ! 

S'au făcut multe, foarte multe apelate ; un 
cinstit maghiar a apelat en bloc toate alegerile 
pe motivul că fac ruşinea maghiarismului, noi, 
din Dorolţi încă am apelat. 

Să fie oare cu rezultat apelatele multe ce s'au 
făcut ? De unde ? ! Doar sântem în pasaikul 
Sătmarului. Şi rezultat totuş es te : exacerbarea 
Ia culme a alegătorilor, şi acesta încă-i rezultat, 
şi încă rezultat ce va grăbi, va precipita crepa-
rea şi pierirea viţelului de aur, nimicirea sistemu
lui turcesc şi feudal, «punerea asiatismului şi re
vărsatul razelor calde şi de viaţă dătătoare a li
bertăţilor democratice şi naţionale. *• 

Din străinătate. 
Visuri bulgare. Ziarul bulgar »Reci« 

din Sofia primeşte delà corespondentul său 
parizian o corespondenţă, care cuprinde o 
convorbire ce a avut-o o persoană sus 
pusă cu Regele Ferdinand al Bulgariei. Su
veranul bulgar ţese visuri măreţe despre o 
Bulgarie mare şi puternică, creiată cu aju
torul Austriei. 

>Austria ne poale ajuta Ia unificarea noastră 
naţională într'un viitor mult mal apropiat, numai 
să consimţim şi noi la oare cari jertfe! — a zis 
Rfgele. 

— Să dispară Serbia de pe hsrt t balcanică şl 
s ă i cedăm pământurile bulgăreşti de pe malul 
drept ai Vardarului, inclusiv Salonicul. Dacă a-
nexarea ßosnlei şi a Herţegovinel ne-a adus in
dependenţa de ce oare dispariţia Serbiei să nu 
ne înlesnească unificarea aproape a tuturor ţinu
turilor bulgăreşti ? Trage o linie delà Dunăre de-
aîungul rîurilor Morova şl Vardar pânl In Ma
rea Egee şi iată fruntaria noastră apuseană defi-
nltită; trage altă Unie delà Marea Egee, lângă 
gu>ile rluiui Marita, până la Marea Neagră lângă 
Midia — lată şl graniţa noastră de sud-est. In 
loc de Salonic vom avea Adrianopolul, precum 
şi două porturi — Ravala şi Dedeagaci. 

— Dar Dobrogea ? a întrebat prietenul Re
gelui. 

— De ce nu şi Dobrogea ? Drept compensaţie 
pentru nouile ei cuceriri la sud, Austria n'ar 
putea oare ceda României o parte, s'au întreaga 
Transilvanie, în schimbul Dobrogei? 

— Utopie ! 
— De loc. In politică Interesele merg înainte 

de ori ce. Faţă de atâtea cuceriri noui, ce sa
crificiu i r reprezintă pentru Austro Ungaria ce
darea Transilvaniei, cu atât mal mult că în acest 
mod vor fi satisfăcute şi sentimentele patriotice 
ale vecinei şi aliatei ei, România... In reali
zarea acestui plan eu nu văd nimica greu şi cu 
neputinţă... 

— Austria nu va porni nici odată împotriva 
unei istfei de »Bulgarii mari* şi dinastiei ei — 
a continuat apoi Regeié, — îndemnarea ce n e a 
dat ea la proclamarea independenţei, Jîn momen
tul când ea îşi anexa Bosna şi Herţegovin*, 
adică atunci când formaliza anexarea, căci numi
tele ţinuturi îi aparţineau deja de fapt — dove
deşte că teama aceasta din partea noastră e ne
întemeiată...* 

Publicând acest interview, ziarul »Reci« 
nu numai că nu împărtăşeşte vederile ex 
puse, ci invită pe toţi bunii Bulgari să fie 
atenţi ca nu cum va regimul personal să i 
aducă într'o zi la o astfel de stare de 
lucruri. 

* 
Crize constituţională din Anglia. 

Regele Gheorghe s'a întors la Londra şi-a 
primit imediat în audienţă pe ministrul-
preşedinte Asquith. Eri după amiazi s'a 
ţinut un nou consiliu de miniştri. Se crede 
că disolvarea parlamentului se va publica 
la 25 Noemvre. 

Guvernul a prezintat Camerei Lorzilor 
rezoluţiile despre dreptul de veto, cum însă 
a declarat că nu permite nici vre-o mo
dificare şi nici chiar discuţie, opoziţia nu 
se va învoi Ia votarea sumară a lor. 

Rezoluţiile cu toate aceste au fost votate 
după prima citire. 

« 
Turcia şl tripla alianţă. Un publicist fran

cez, Ernest Judeţ, comentând cu multă amari-
dune înclinarea Turciei spre Austro Oermanla, 
numeşte imperiul otomsn Turcia austrogerraină! 
Acest titlu spune şi ce e textul articolului, atlt 
de nemerlt e ales I Ne-am putea deci dispensa 
de a l analiza ce nici gând n'a vem de a face de 
altmintrelea ; dar cu toate acestea părţile de mea 
culpa, de căinţă, merită să le relevăm. 

Ziarul >L'Eclair* unde scrie de câţiva ani dl 
Ernest Judeţ, recunoaşte că s'a făcut greşeli dlrj 
partea Franţei pentru a o împinge pe Turcia In 
tabăra Tripiicei Lucrul acesta e acum consumat, 
după refuzul împrumutului ce voia să-1 contrac
teze Turcia în Franţa. Nous n 'avons pas lieu dî 
nous en tèjouir et surtout de nous en vanter*, 
conchide directorul lui »L'Eclair*. 

Iată cum argumentează dânsul: Turcia e de 
aici înainte o dependentă directă a Austro-Ш-
gariti şi Oermaniei. 

BSnulm aceasta mai de mult, adecă din vara 
aceasta, când merele Vizir Hakki paşa se duse 
la Viena. Asupra acestui eveniment »Le Temps* 
a afiat următoarele: încă delà începutul anu ui 
1909 o înţelegere semnată s'a făcut între mar
chizul PaHavicinl şi guvernul turc, prin care se 
gsranta Turciei, din partea Austro-Ungariel ststu 
quo şi ajutor în contra atacurilor din partea 
Bulgarilor şi Ruşilor. In schimb, Tu da se obligi 
de a nu acorda nimănula ni ;1 o concesiune, de 
orice natură ar fi, nici în Turda europe*ni, nici 
pe litoralul Märei Negre, fără de consimţământul 
Austro Ungariei. 

In conglăsuire cu Informaţiunea aceasta a lui 
>Le Temps > e şi «ceasia: 

Dacă vom lua în consideraţie n?gocierlIe a-
cestea precum si întrevederea deîa Potsdam între 
Nicolae II şi Wilhelm II, scurţi de vedere am fl 
dacă n'am înţelege că chestiunile din Orient se 
lichidează fără Fianţa. 

Politica religioasă ara abandonat-o In Orient; 
am dat precădere lojilor masonice din S'Ionic; 
împrumutul turc I am refuzat pe motive ce se 
pot califi ea excelente, numai decâ*, era cam prea 
târziu luate şi cum era la locui său ca su luăm 
un aer ameninţător în contra Turciei, după ce 
avem peste două miliarde angajate în Turda. 
Acum aceasta obţine 250 de mHtoane delà Au
stro-Germania, în loc de 150 de milioane cât 
ceruse delà noi, şi a devenit o colonie Austro-
German! 

N F O R B A T I U N I . 
* 

A R A D , 17 Noemvre a 

Calvaaru! n o s t r u . 
— Un nou proces de presă. — 

Prigonirea presei româneşti departe de-a fi în
cetat sub stăpânirea guvernului de asîăzi, se în
teţeşte pe zi ce merge şi Caivaarul proceselor 
de presă a ajuns aproape de nesuportat Zilnic 
redacţia n o a s t ă e răscolită de oamenii stăpânirii 
şi şirul proceselor noui ce ni-se fac pare fără 
sfârşit. Azi redacţia noastră a fost iarăşi călcată 
de ofiţerul poliţiei şi ni-s'a vestit un nou pro
ces pentru un articol ce 1 publicasem mai în 
vară, cu titlul >Sămânţa urii*, când cu o-
brăznicia jandarmilor delà Ocna-Sibiiului, cari 
au îndrăznit să-1 aresteze şi să-1 ferece în 
lanţuri pe avocatul Nicolae Cristea. Avocatul 
Nicolae Cristea săvârşise groaznicul păcat d e a 
fi luat partea unor copii, cari voiau să se scalde 
într'un lac şi erau sîcăiţi de un jandarm. I-a 

Pentru cumpărare 
pălării pentru copii şîdomoî 
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spus jandarmului două vorbe cuviincioase, în 
cari ÎI sfătuia s a ş i vadă de treabă şi să nu se 
amestece unde nu-i fierbe oala. Pentru atâta lu
cru dl Cristea a fost purtat pe la jandarmerie la 
fel cu cel din urmă făcător de rele. Ticăloşia 
asta s'a întîmplat pe vremea când jandarmii căl
cau sălbatici satele în vânătoarea lor după trei-
colorul românesc, iar noi arătasem în articolul 
impricinat că prin fapte de-o sălbătăcie atât de 
neînfrinată seamănă în sufletul poporului «să
mânţa urii». 

iar acum tot noi avem să suferim şi pentru 
îndrăzneala de-a fi înfierat ticăloşia jandarmilor, 
căci aşa guvernul de azi : cu o mână ne întinde 
ramul de oliv al «păcii* în vreme ce cu cealaltă 
seamănă «sămânţa urei* în sufletul poporului 
nostru. Dar cine seamănă ură — va secera odată 
şi odată o amarnică furtună... 

— Tolstoi trăieşte, Toate ziarele de 
dimineaţă au înregistrat ştirea că scriitorul 
Tolstoi a murit în Astepovo. In faţa ace
stei ştiri o telegramă din Varşovia anunţă 
că ziarul »S/0w«a primit ştirea din Moscva, 
că starea scriitorului nu a fost aşa de des-
nădăjduită, după cum au anunţat ziarele 
de ieri. Puţin după aceia au primit o nouă 
telegramă care desminte ştirea despre moar
tea scriitorului şi spune că nu e nici o 
teamă de catastrofă. 

Ediţia specială a ziarului »Kurrier Var-
savsky« încă desminte ştirea despre moar
tea lui Tols oi, în baza unei telegrame pri
mite delà patul bolnavului cu data de 17 
-cor. Telegrama are următorul conţinut : 

Contele Tolstoi n'a murit, starea Iui însă e 
gravă. Consiliul medical constată că bronchiia a 
progresat mult, dar deşi funcţionarea inimei e 
din ce în ce mai neregulată, totuş nu mai scuipă 
sânge. 

Despre felul cum s'a lăţit ştirea o te
legramă primită din Berlin ne spune : 

In Moscva s'a lăt/t Ieri dup'ameazl fără de 
veste ştirea morţii lui Tolstoi. 

N'a trecut un d a s şi ştirea a ajuns la Peters
burg, de unde a fost comunicaţi oficia!. Agenţia 
telegrafică de ЙІГІ я transmis o birourilor de In 
formaţie din Lonára, Berlin şl Paris. Ziarele en
gleze având reporteri particulari Ia Petersburg şl 
Moscva au trimis telegrame în cari îi întreabă 
despre autenticitatea ştirei. Fiind Insă târziu n'au 
mai primit nici un răspuns. 

La Berlin fncă nu au crezut svonul acesta, mai 
htm c i nu au primit răspuns ia telegramele tri
mişi'. In zorii zilei apoi s'a ştiricit vestea despre 
«adevărul morţii iui Tolstoi. Cel dintâi care a 
primit ştirea vrednică de încredere a fost un 
ziar din Varşovia şi tot atunci au sosit şi des-
minţirile ofeiaie Ia Petersburg, Moscova şl agen
ţia telegrafică care s'a gräbst să desminţească 
îi b râurile de informaţie ştirei lansată. 

— R e g i n a Maria Pia urmărită d e credi
tori . Ziarul «Secolo* din Lissabona anunţ i că 
Compania de g*z din Lissabona a pus în urmă
rire o proprietate a reginei Maria Pia pentru o 
sumă da 80000 de Iei datorită de regină pentru 
lumina procurată palatului ei. Se zice că com
pania ar fi scris regelui detrontt pentru al In-
írtba dacă voieşte s i plătească această datorie, 
căii în caz contrar se va vinde la licitaţie această 
proprietate care e situată la Estoril, o staţiune 
bilneară foarte căutată. 

Mai mulţi englezi şl americani se prezintă ca 
concurenţi pentru a oferta pentru această pro
prietate regală. 

— Ţarevna însănătoşată . Din Darmstadt 
se tele graf iază : Conform informaţiilor Ţarevna 
RuUd urmându-şi cu mult succes cura, la Nau
heim şi Wolffgirten, s'a recreiat aproape pe de
plin, aşa Încât să va reîntoarce Ia Petersburg. 

— Conflict turco muntenegr ln . Din S «Ionic 
se anunţă: Dm cauz* incidentelor mai nouă delà 
graciţi muntcncgtlnä şi pentru ţinuta provoca
toare a dezertorilor Albanezi precum şi pentru 

atacurile dese îndreptate contra grăniţerilor Turci, 
In cari au căzut doi soldaţi şi mai mulţi moha
medán!, guvernul otoman a trimes la Scutarl două 
batalioane de pedestraşi şi artilerie multă pentru 
alungarea dezertorilor cari au asediat graniţa şi 
pentru apărarea locuitorilor comunelor delà gra 
nlţă. Se prevăd conflicte sângeroase. 

— Rege le Saxonle l In Viena. Primim delà 
corespondentul nostru : Azi dimineaţă ia ora 7 a 
sosit în capitala împărăţiei noastre regele Saxo 
niel Fiiederich August, unde va petrece până 
deseară. Călătorind incognito sub numele de 
«Graf Hilfenberg« nu s 'a făcut la gară nici o 
primire. 

La orele 11 şi ceva a fost primit în cabinetul 
Său de M. S. împăratul, căruia i a predat căldu
roase felicitări cu prilejul împlinirii de 80 ani al 
vârstei Sale, oferindu-i şi o sp'enditâ vază de 
porcelan, primind în schimb placheta jubiliară a 
Ms je statei Sale, ca şi Împăratul german. 

Din Burg a mers la Rathaus, unde a fost în
tâmpinat de şefii secţiilor în frunte cu primarul 
Neumsyer. După ce a vizitat muzeul a participat 
la dejunul dat în onoarea S i de regimentul 3 de 
drsgoni, a cirui proprietar este. 

După dineul festiv ce s 'a dat seara la Burg, a 
plecat ia orele 9 h Tar vi», unde va petrece vr 'o 
câteva zile. 

— Premiul Nőbe! . ' Din Stochholm se tele-
grafiază: Academia şvedeză a acordai premiul 
Nebel pentru literatură renumitului Paul Неузе. 

— Alegere de protopresbi ter In Săl lşte . 
Luni s'a fâcut în Silişte »legerea de protoprez 
biter, întrunind totalitatea voturilor date dl Dr. 
Ioan Lupaş, administrator protopresblteral, singu-
gurul candidat la acest post. Actul alegerii I-a con
dus dl Nicolae Ivan, asesor conslstotial. 

Sîacerile noastre felicitări Săiiş'.eniîor şl noului 
lor protopresbiter. 

— Moartea unul mare luptător croat. 
Miercuri a murit în gara delà Csáktornya, lovit 
de apoplexie George Peczik, canonic onorar al 
diecezei Zagrebului, un mare lup'ăîor al cauzei 
Cro*ţilor. Un ziar unguresc spune, că el ar fl de 
orlglie ungur (?) dar cu toate acestea a fost un 
duşman neîmpăcat al ungurimil. Pecztk în cali
tate de Inspector şcolar confesional, a egitat ne
încetat contra învăţării limbii ungureşti din care 
cauză mai de muite-ori a avut conflicte cu auto
rităţile. Un notar ungur II acuzase Intr'un ziar 
unguresc că e trădător şi Peczek i-a intentat 
proces de presă, care în curând avea să se ju 
decela Tribunalul din Cinci-biserici. Miercuri a 
plecat Ia Cinci biserici în cauza procesului şi In 
drumul său sp r . casă a fost tjuns de moarte. 

— Planuri le pretendentului tronului 
f r ancez . Marţi prinţul Victor Napoleon a primit 
in Turin pe cinci corespondenţi al ziarelor fran
ceze, cărora Intre altele Ie-a spus următoarele: 
«Cu inima rămân totdeauna cetăţean francez, dar 
mai presus de toste sânt omu! progresului şl 
liberaiismulului şi doresc numai bine ţării mele. 
Fără ca să amintesc nume, sânt de credlnţ», că 
din guvernul de acum fac parte doi barbeţi în-
stmn*ţi, cari sânt foarte preţioşi pentru Franţa. 
Abstrăgând, că eu, sau altul, doreşte fericirea 
Franţei, vorba e ca să fie fericită. Nu am re
nunţat la speranţa şi planurile mele, dar cred că 
nu a sosit încă vremea ca să ml-le realizez. F i r i 
aprobirea poporului nu se poate face nimic. 
Sper însi, că va veni şl ziua, când se va dori o 
altă republică, care nu şl va părăsi succesele din 
trecui, ci se va năzui, ca s i şi-le validiteze. Atunci 
voiu şti, că ce trebuie să fac. Până atunci voiu 
sta retras!* 

— Bibl ioteca Academie i române . In luna 
Octomvre 1910 s'au consultat 2691 volume şi 
broşuri tipărite de către 953 cetitori; 391 manu
scripte, 3222 documente, 42 cirţi vechi (1508— 
1830) au fost comunicate la 350 cetitori. 

Colecţiunile Bsbllotecei au sporit în această 
lună cu 761 voîume şi broşuri, 261 numere de 
revista române, 256 revisle străine, — atlase şl 
hărţi, — stampe şi portrete, 24 volume manu
scripte, 1241 documente, — fotografii, — albu-
muri, 1272 foi voîante, — note muzicale. 

Biblioteca e deschisă în fiscare zi de lucru 
pentru cărţile tipărite delà 8 dimineaţa până la 6 
seara, pentru manuscripte şi documente delà 8 
ia 12 şl delà 1 Ia 56. 

— Datorlnţe le învăţătorului . Pedagogii re
numiţi au căutat şi discutat foarte mult, s i ho
tărască datorlnţele Învăţătorului. Senatul şcolsr 
din comuna BéVeg, In Badea, Inşi. a deslegat 
problema aceasta grea In chip «foarte norocos*. 

Postul de învăţător de acolo fiind vacant s'a 
deschis concurs, dar sub condiţlunea, c i numai 
romano catolicii pot petiţiona. Plata anuală e de 
720 coroane şi In schimb învăţătorul are urmă
toarele datorlnţe: «1. Cenîor-Învăţătorul se deo-
bligi a instrua fn clasele ce i se vor Încredinţa 
lui iar pentru şcoala de adui ţi nu va primi nici 
o remuneraţiune. 2. Să fie In ajutorul preotului 
la funcţiile bisericeşti. La Înmormântări şi să se în-
grijască despre ducerea odăjdiilor preoţeşti şl să 
îmbrace pe preot Noaptea să însoţească pe preot, 
când acesta merge la bolnavi, să ducă felinarul 
şl să clopoţească înaintea cuminecăturii*, etc. 

Pentru 720 de coroane, Intr'adevăr, nici nu se 
cere prea mult. S'ar mal putea încă pretinde, c t 
dimineaţa învăţătorul să mulgă vacile şi s i măture 
curtea preotului, — şi In fine, să se îndatoreze 
ca din 720 de coroane să şl trăiască. Punctul 
ultim trebuia luat necondiţionat în concurs pen
trucă, se poate întâmpla că învăţătorul nu va 
putea trii. 

— I n v a z l u n e m e x i c a n ă In Amer ica . Din 
Rockşpring, provincia Texas, se anunţă, că 3000 
de mexicani înarmaţi, au plecat spre oraşul La-
segas, ca să răsbune linşarea cetăţeanului mexi
can Rodriguez, despre care a fost vorba şi în 
ziarul nostru. Guvernul american a trimes trupe 
însemnate, ca să împiedice intrarea mexicanilor în 
oraş. E teamă că se vor întâmpla mari vărsări 
de sânge. 

— D e s c h i d e r e a camerei cretane. Ziarul 
turcesc «Ikdam* spune, că deputaţii mohamedánt 
au hotărit, ca întrucât camera cretană se va des
chide în numele regelui elin, nu vor lua parte 
la şedinţe şi vor protesta la consulii puterilor 
protectoare. 

— D o u ă r eco l t e p e an . Numai de ar fi ade
vărat ! 

— Z'arui »Echo di Bergamo« dă o ştire îmbu
curătoare atât pentru ag icuitori cât şl p n t r u 
consumatori. După metoda dectorului englez 
Melvilie — care a f^cut de curând experienţe pe 
un câmp din Cre ksea — se vor putea face două 
recolte pe an. Amănunte precise asupra acestui 
metod Încă nu sunt date: se spune îneacă pro
cesul său cere numai un period de trei săptă
mâni şl consista în schimbarea condiţiun'lor elec
trice ale seminţei. РгоЬгІе făcute la Crecksea au 
reuşit splendit. Sămânţa dusă tratamentul doc
torului a fost pusă In pământ la 19 Iulie a. c. 
şi la sfârşitul Iui Septemvrie — adecă 70 de zile 
numai se prezintă complet crescut cu spic fru
mos şi paiu lung. Aşa stând lucrurile — se vede 
uşor că s'ar putea obţine două recolte anuale — 
una fn Martie şl alta în Iulie. 

Metodul druiui Melvlile nu ar cere nici o pre
parare specială a terenuiui. 

— »Balul costumat din AradU. In 
editura librăriei »Tnbuna* a apărut o se
ne de 6 cărţi poştale ilustrate, în culori, 
reprezintând costume şi grupuri delà balul 
costumat dm primăvara aceasta. Bucata se 
vinde cu 24 fileri, seria de 6 bucăţi 1 cor. 
20 fii. + porto poştal 10 fii., recom. 35—45 fii. 

Comercianţilor şi vânzătorilor 50 bucăţi 
cu 9 cor, 100 bucăţi cu 16 cor. plus porto. 

Venitul curat se va adăoga la fondul 
«Reuniunii femeilor române din Arad* pen
tru zidirea unei scoale de fete. 

Ml h ai Radu croitor pentru domni, Cluj (Kolozsvár) 
strada Jókai Nr. 2. se recomandă on. public romín. 
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Cronica socială şi artistică. 
Concertul doamnei Lucia Cosma 

pentru fondul ziariştilor români. 
Din Bacău (România) nise scrie că Sâm
bătă, 6/19 Noemvre, va avea loc în Bacău 
un mare concert pe care îl organizează 
elita românească din Bacău, cu binevoito
rul concurs al cântăreţei noastre Lucia Dr. 
Cosma, în beneficiul fondului ziariştilor ro
mâni din Ardeal şi Ungaria. 

Concert şl teatru în Bulgarlu. Senalul bi
sericesc şcolar din Bulgarlu Invită Ia petrecerea 
de lăsatul secului (concert şl teatru) ce va avea 
Ioc Ia 27 Noemvre n. In {sala şcoalei din Bul
garlu Se va juca >Arvinte şi Pepelea», comedii 
de V. Alecsandri. După concert joc. începutul la 
orele 7 seara. 

Serată l iterară-muzicală în Năsăud. So
cietatea de lectură a elevilor deia gimnaziul su
perior fundstjona! din Nă ăud Inviţi la serata li
terară muzlca'ă ce va avea loc la 26 Noemvre n., 
In sa'a de gimnastică a gimnazului român din 
Năsăud. Elevii vor juca şi comedia »Sgircitul« 
de Mol ère, prelucrata anume pentru el. După 
concert joc. începutul la orele 71/, seara. 

ECONOMIE. 
Exportul de petrol din România. 

Prin portul Constanţa s'au exportat în cur
sul lunei Septemvrie următoarele cantităţi 
de petrol şi derivate: 7.154 699 kgr. petrol 
brut; 39.379.387 kgr. petrol rafinat ; 11 mi
lioane 233.503 kgr. benzină; 242 de mii 
829 kgr. uleiu mineral şi 37 de mii 875 
kgr. parafină. 

* 
C u m p ă r a r e d e cai în Ungar ia . Ni se scrie : 

Ministerul de domenii al României a numit o 
comisie compusă din d nii maior Păianu, Pieptisnu 
şi proferul medic vederlnsr Udrlsky care să meargă 
ia herghelia de cai din Bábolna (Urrgjrls) să 
cumpere mal mulţi cai pur sänge arab, pentru 
hergheliile statului. 

Membrii comisiei au ajuns Duminecă In Bu
dapesta, unde au fost întâmpinaţi de dl Derussi 
consulul genera! al României la Budapesta. 

Duminecă seara dl Derűsei a oferit membrilor 
comisiei un dineu la care au luat parte dl maior 
Păianu, profesorul medic veterinar Udrbky, Piep-
teanu, baronul şi baroana de Podmanitzki, dl de 
Kuzi secretar de stat, şi şambelan al M. S. îm
păratului, şl dl Augustin Paul secretarul general 
al consulatului. 

Luni membrii comisiei s'au dus Ia harghelia 
Bábolna de unde se vor înapoia in cursul săptă-
nanei viitoare. 

Piaţa grâne lor din Aradal-Nou 

16 Nov. 1910. 

Vremea e favorabilă pentru economie. Din unele 
părţi vin ştiri despre mici îngheţuri. Grîul şi seaara 
de toamnă răsar bine şi încurînd se vor sfîrşi şi ce
lelalte sămănături. 

Tîrgul de bucate e încă tot construis. 
S'a vândut azi 

grin 3000 mm. 
e n mm. . 
ovăi mm. 

9 80— 1010 
650— 6 60 
7.30— 7 40 

secară юш « , . 6.6 î— 6-TO 
păpuşoi 400 mm . 4 43— 4 50 

Preţurile sunt socotite în coroane şi după 50 
de chilograme. 

JH £S5 B . 

Dr. Stefan Tămăşdan, 
medic univ. specialist In denturi, 

Arad , v i s à-vis cu c a s a c o m i t a t u l u i . 
Palatul Fischer Eiiz. Poarta U. 

Consultaţii delà orele 8—12 a. m. «I 3—6 d. a. 

B I B L I O G R A F I I . 
Calindare nouă. In editura marelui institut tipo

grafic I. Steinbrener din Winterberg (Boemia) au apă
rut zilele trecute următoarele patru calindare romî-
neşti : 

1. »Amicul soldatului «, càlindar pe anul 1911 pen
tru toate persoanele, cari aparţin armatei: soldaţi ac
tivi, rezervişti, honvezi, glotaşi, veterani şi prietini ai 
armatei. Format mare cuprinzînd 144 pagini cu aproape 
100 ilustraţiuni. Preţul 1 cor, plus porto. 
" 2. «Prietenul cel bun 1911«. Călindar ilustrat 
pentru toţi cari fac parte din armată şi sînt prieteni 
ai soldatului. Format mare cuprinzînd 80 pagini cu 
50 ilustraţiuni. Preţul 60 fileri plus porto. 

3. «Călindar pentru casa creştinului* pe anul 
1911. Format mare, 32 pag. cu număroase ilustraţiuni. 
Preţul 40 fii. plus porto. 

4. «Căllndarul umoris t ic şi ilustrat» pe anul 
1911. Format mare, pag. 32 cu număroase ilustraţiuni 
umoristice. Preţul 40 fii. plus porto. 

Marele institut tipografic şi de editură I. Steinbrener> 
cunoscut publicului nostru prin edarea de numeroase 
cărţi de rugăciuni în limba romînească, a scos anul 
acesta pentru primaoară şi călindarele mai sus amin
tite, dintre cari merită să fie menţionate cu deosebire 
cele două calindare militare »Amicul Soldatului* şi 
«Prietenul cel bun*, executate cu multe artă tipogra
fică, vor fi o plăcută surprindere pentru soldaţii şi 
foştii noştri soldaţi, căci conţinutul lor bogat şi inte
resant nu le va pricinui numai multe ore de plăcere 
şi distragere în serile lungi de iarnă ci le va înălţa 
şi inimile cetind multele fapte vitejeşti săvîrşite de 
soldaţii armatei noastre în crîncenele războaie purtate 
cu Prusienii, Piemontezii şi Bosniacii. Pe lîngă aceste 
întîmplări şi povestiri interesante mai găsim apoi o 
mulţime de alte articole serioase hazlii şi instructive 
din viaţa cătănească. Intre alte găsim articole despre 
baloanele şi maşinile de zburat ale armatelor euro
pene, despre aeroplanele inventatorilor romîni Tr. 
Vuia şi Aurel Vlaicu, scene din războiul romîno-ruso 
turc, apoi doine, strigături, poezii şi glume militare. 
De încheiere găsim un articol mai lung despre în-
tîmplările mai însemnate de peste an şi un capitol 
de 17 pagini, care conţine şematismul amănunţit mi
litar ale armatei. Toate călindarele conţin apoi şi o 
consemnare a tîrgurilor principale din Ardeal, Unga
ria, Bănat şi Bucovina. 

Pentru ofiţerii şi soldaţii noştri aceste două calin
dare sînt nişte cărţi de mare folos. Le atragem deci 
deosebita atenţiune. Ele se pot comanda prin toate 
librăriile romîneşti delà noi. Depozit: A. Tastler Bra
şov (Str. Hirscher). 

• 
La Librăria Tribunei se află de vânzare 

-f- 10—20—30 fileri porto, de curînd apă
rute următoarele cărţi: 

N. lor ga: 
Viaţa femeilor în trecutul românesc. 

à 175 cor. 
[Balada poporală românească. 

Originea şi ciclurile ei. 
à 20 fil. 

André Chènier: 
Oaristys. Bucolică după Teocrit. 

à 15 fil. 

Scăderea poporaţiel creştine şi înmulţirea 
jidanilor în oraşele României Cause şi re
medii. Trei prelegeri ţinute Ia Vălenii de-
Munte. — Cu o prefaţă de A. C. Cuza,, 
P r o f e s o r - à 60 fileri. 

D e n t i s t : r o m A - i î f n A.ratl. 

V I R G I L M U N T E A N 
Szabadság-tér Nr. 3 . Lânjg farm. Rozsnyay. 

Dinţi artificiali în cauciuc delà i cor. în sus. Coroane 
de dinţi în aur 24 cor. Dinţi cu şurub în aur şi pla
tină 20 cor. Poduri in aur şl aluminium, cari nu se 
pot scoate din gură, în preţ cât se poate de moderat 
şi în rate lunare. — — — Garantă până la 10 ani. 
Reparaturi la pieze făcute de mine se efeptuiesc gratis. 
Celor din provincie se efeptuiesc lucrările în aceeaşi zL 

Poş ta Administraţ iei* 
Oh. Ardelean lui luon, Şomoşcheş. Am primit 

380 cor. abonament până Ia finea anului 1910.. 
loan Talián, Cherech. Am primit 5 cor. abo

nament p i n i la 1 Iulie 1911. 
loan Bogdan, ?esac. Am primit 3 36 cor. abo

nament până ia 1 Iulie 1911. 
V**Iîe Roman, Pe tri Iove. Am primit 8 75 cor. 

abonament până la finea anului 1910. 
Isiia Marls, Drauţ. Am primit 850 abonament 

pe anul 1909-1910. 
Oheorghe Hsnc, Şlclău. Am primit 650 cor. 

abonament până la finea anului 1910. 
loan Cost», Feket tbáw. Am primit 4 4 8 cor. 

pe luna Noemvre, Decemvre. 
Zaharle Moga, Gyanta Rohány. Am primit 14 

cor. abonament până la finea anului curent. 

Redactor responsabil: Inl iu G l u r g l a . 
> Tribuna* Institut tipografic N îch in şi eou>, 

Ayíz pentru sănătate ! 
Azi, când s'a pus în circulaţie atâtea medicamente B i r -

mite miraculoase, dar, care tind însă numai la despoiarea 
publicului, ne bucurăm, că putem atrage atenţiunea oa-
public asupra preparatelor pe caii, ca şi serul Orului 
Erhlicb, a profesorului berlinez, contra molipsini sîngelui, 
medicii le întrebuinţează cu succts şi pentru aceea şi 
Exc. Sa ministrul de interne a permis punerea lor m 
circulaţie. Preparatele acestea se numesc : 

Spirtul Inda şi Umoarea Inda 
despre cari rezista »Kir. Természettudómányi közlöny« ür 
Nrul 171 scrie următoarele: »In Ardeal în rîul Olt creşte 
un soiu de burete mai cu seama lipit pe iazuri, care în 
comitatul Treiscaunelor din vremuri străvechi se folosesc 
cu succes contra durerilor reumatice si podagrei şi care 
se pregăteşte, la ordin medical, în farmacia lui Balázso-
vich Sándor, din Szepsiszentgyörgy şi care se pune în 
cinulaţie în întreaga lumea subt numirea de Spirt Inda 
şi Unsoarea Inda. Dm experienţă pot spâne că succesul 
e sigur.« Dr. Stefan Szász. 

Pe baza experienţelor proprii şi a vindecărilor succese 
Spirtul Inda şl Unsoarea Inda, le recomandăm călduros 
pentru alinarea durerilor reumatice şi de nervi, pentru-că; 
in scurtă vreme i-se obsearvă urmările vindecării. 

Dr. cont. Vilmă Hugonnay, Dr. Ludovic Rózsaffy, me
dicul şef al poliţiei reg. ung. de stat în Budapesta, Dr. 
luliu Tothfalussy, medicul şef at căilor ferate reg. ung. 
din Budapesta, Dr. Rudolf Ká lay, medic şef dûector de 
spital în Nyiretyhăza, Dr. Iosif Szekeres, medic şef, dir. 
de spital in Nagykanizsa, Dr. Qeza Hajniss, profesor 
priv. de univ. in Budapesta. 

Dacă locul mi ar permite am putea să mai amintim 
r urnele multor meJici renumiţi, cari toţi dovedesc, că 
Spirtul Inda si Unsoarea Inda, sunt singurele prepa
rate vindecătoare extern contra reumei, poddgrei, durerii 
de membre, durerii de cap, boa Iei de nervi, junghiurilor 
în oase, mâncărimei, iar intern contra lipsei de apetit, dé
gât, şi contra răguşelei. Unsoarea Inda se foloseşte 
numai extern şi costă 2 cor. Spirtul Inda se foloseşte 
aiât extern cât ţi intern şi o sticlă mare costă 2 cor , 
O sticlă mică 1 cor. In rubrica aceasta a avizului sa
nitar în fiecare săptămână vom publica părerea mdicilci 
despre medicamentele cari sau dovedit de bune şi a că
ror folosinţă o recomandăm citi orilor noştri. Spirtul Inda 
şi Unsoarea Inda le pregăteşte B a l á z s o v i c h 
S á n d o r , farmacie la »Coroana« în Sepsiszentgyörgy 
de unde pentru 6 coroane se trimite franco în orice parte 
3 porţiuni. Se capătă preste tot locul ! 

Spectacolu l Timişorii e magazinul de haine gata pentru băr
baţi şi copii al lui ^ 

H e n r i c h S c h u l & C o m p . 
din Timişoara, centru, stadra Kossuth Lajos 21. 

In noul magazin de haine deschis în palatul Băncei de econo
mii Timişoara-Josefstadt se află haine şi paltoane gata delà 
cele mai ieftene până la cele mai fine şi la ultima modă pe 
lângă preţuri fixe moderate. — — ==• 
Magazinul poate fi privit oricând, fără nici un 
===== gament de a cumpăra. 

obli. 
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Anunţ pentru licitaţie de lemne. 
Lemnele din pădurea comunei Forotic de 431 

(ugh. cat, fosta proprietate a urbarialiştilor, în 12 
Decemvrie n. 1910 după amiaz la orele 2 se vor 
vinde la licitaţie publică la casa comunală din Fo
rotic (Forotik, Krassó-Szörény m.) înaintând toto
dată şi oferte în scris închise. 

Conform preţuirii, se va vinde următoarele: 
Lemne de stejar, pentru zidiri 
şi pentru lucrat 2648 m. cubici. 
Lemne pentru foc de stejar, 
teiu, cer, şi carpin. 3730 m. cubici, 

a căror prêt î n total face 78 128 coroane. 
Ofertele, închise provăzute cu timbru de 1 cor. 

sä se trimită mai târziu până la 12 Decemvrie 
11910 la 2 ore d. a. la preşedintele urbarialişti
lor in Forotic, u. p Kákova ; în ofert preţul de 
cumpărare pentru grupa de lemne de pe teritor 
sä se însemneze cu cifre şi cu litere, ca să se 
vadă că ofertele cunoaşte conditiunile de licitaţie 
şi a constructului şi se spună acelora. 

Deodată cu ofertele să se trimeată la adresa 
preşedintelui urbarialiştilori un vadiu de lOO/o din 
preţul de exclamare, sau să se depună înainte 
de începerea licitaţiei publice. 

Ofertele necorăspunzătoare condiţiilor de mai 
sus, neasigurate cu vadiul recerut precum şi 
cele întârziate sau făcută pe calea telegrafică nu 
se iau în considerare. 

Conditiunile contractului şi a vânzării se pot 
vedea la preşedintele urbarialiştilor în Forotic, sau 
la curatoratul silvanal cercual reg. ung. din Vâr-
şeţ (Versecz). 

Gările mai apropiate de pădure sunt Surduc 
(Szurduk) şi Forotic (Forotik) adecă cale de 4 chm. 

Staţiunea poştală, telegrafică şi gară la Forotic. 
Dat In Forotic luna Noemvrle 1910, 

Pavel Iova 
preşedinte uibarial. 

P. T. 
A N U N Ţ . 

Vă recomand renumitele vinuri delà SIRIA, 
Galşa, Musca şi Măderat, de masă şi frip
tură cu preţurile următoare: 

Anul C A L I T A T E A Preţul 
Cor. 

1907 
1908 
1908 
1909 
1909 
1909 

1910 
1910 
1910 
1910 
1910 
1908 
1908 
1908 

Vinuri de m a s ă : 
Alb - - - - - — 
Alb — — — — — — 
Roşu — — — — — 
Rizling alb — — — — 
Rizling tare — — — — 
Amestecat — — — — 

Vinuri de friptură: 
Roşu _ _ _ _ _ 
Şiller— — — — — — 
Mustafer mestecat — — — 
Rizling şi Ruge amestecat — 
Vin alb, de masă — — — 
Rachiu de comină preg. propriu 
Rachiu de comină specialitate 
Rachiu de drojdii — — — 

62 — 
58 — 
64 — 
50 — 
52-— 
48 ~-
50— 
50 — 
46-— 
48 — 
4 4 - _ 

150 
2 — 
220 

Preţul vinului nou se compută după vinul 
curat fără drojdii. 

Comandele se expedează sub îngrijirea proprie 
şi pentru veritabilitatea vinurilor garantez. 

Comandele să se facă numai delà 50 litri în sus. 
(Preturile de sus din pivniţa mea se compută 

după 100 litri). 
Preţul v a s e l o r : 

Butoaiele se dau împrumut pe timp de doua luni, iar 
daca cineva voieşte de tot, atunci se compută după pre
turile următoare: 

Vase de 50—60 litre Cor. 12 — 
Vase de 1 0 0 - 1 2 0 litre Cor. 15 — 
Vase de 1 5 0 - 1 6 0 litre Cor. 20 — 
Vase de 200—220 litre Cor. 26 — 

Preţul vaselor mai mari decât acestea socotesc 
cu 12 fileri litru. 

Din principiu mustre nu se trimit, dar promit 
serviciu conştiintios şi promisiunea o şi împlinesc. 

In aşteptarea on. D voastre comenzi, sunt cu 
deosebită stimă: 

proprietar de vii 
Siria (Világos, Arad m.) 

0 garnitură de maşină de 
treierat Ш" în stare basă 

8 6 T i n d e din mfiüá l i b e r ă . Preţul şi 
conditiunile de vânzare se pot afla la pro
prietarul Patriciu Covaciu, învăţător în 
Borossebes (cott. Arad). 

de tot 
soiul : Peşte sărat 

din Magazinele Băncei de credit din Braşov, 
trimite cu posta sau calea ferată, cu preţu
rile cele mai ieftine, primind arvună, sau 
cu rambursa: Jose f Hol tmann , Braşov. 

Credit pe ipotecă, pe cambia 

$ t şi pentru oficiant! 

mijloceşte 

I Herzog Sándor 
Á H Á D , 

I s t r . WEITZER J á n o s 15. 

felefon m. S I S . 
Tfft 

0 prăvălie mixtă S r 
b"ne situată, cu drept de birt şi trafica, în 
comuna Gerbovec lângă Bozovics (comit. 
Caras Severin), e de predat unui con-
dutcăor cu o cauţiune de 500 Cor. ori 
de vândut cu condiţiuni favorabile. Dori
torii să se adreseze lui Pe t ru Bâ r san , 
mare comerciant în Bozovics 

Premiat cu premiul I la Bucureşti în 1894. 

SCULPTOR ROMÂN. 
Am onoare a aduce h cunoştinţa oîî. 

domni preoţi şi învăţători precum şi 
întreg on, public român următoarele: 

Ca sculptor de lemn sunt in poziţie să 
servesc în ori ѳ vreme cu ori-ce iei de 
lucru dc sculptară şi maiărit pentru 
sfintele noastre biserici creştineşti d. e. : 
Iconostase (Temple) Străni, Tro
nuri, Scaune, Chi vote, Rapizi, 

Uşi, Cadre, etc. HZZZI 
în ori-ce etil s'ar recere, cu cele mai 
moderate preţuri. Constfuiesc PLANURI 
după dorinţă. Pentru toate lucrurile mele 
iau garantă deplină <!ă sunt dc prima 
cal täte atât oî lu.ra cât şi ca artă. 

Atrăgând atenţiunea o î . publ c asupra 
lm?:ejuräri, <ă chiar buna imviinţă ar 
aduce cu sin e ca bisericile nees're ro
mă eşti p~in maeştri români să se în-
frumseţeze 

Rog bunftvointa în special a onor. oficii şi 
comitetele parochiale. 

Cu tot respectul semnez 
L Ialitt Bosîoe, 

sculptor şi ашііог în Berlişte, 
poşta Jám (Banat). 

Promovat cu distincţie de şcoală de sculptura. $ g 

La Librăria Tribunei se află de vânzare 
revista * Convorbiri Literare« Nrii 1 — 8 
din 1910 à Cor. 1 75. 

B I N D E R LAJOS 
ciasornlcar şi giuvaergiu tn 

MEDGYES, Markt-platz Nr. 8 . 
Depozit bogat de 

M i e l u l de ciasornice de aur şi argint 
precum şi c iasornice de metal şi nxkel 

Articlü ds argint de China. 
Ochelari şi zwickeri de Hathenov. 

Articole optice dc aer ;i argint. 
Reparaturi solide şi ieftine. Serviciu conştiintios. 

împrumuturi ieftine 
fără nici un adaus de cheltuieli cu 4 1/2% 
se mijlocesc împrumuturi de amortizaţie pe 
moşii pentru 10—65 de ani, se angajează 
a despovăra moşii cu datoria mai scumpă, 
la un împrumut mai ieftin. 

Se vînd în rate avantajoase şi fără scă-
riţare de preţ orice maşini agricole, 
prima calitate şi cea mai nouă construcţie 
cu vapor, benzină şi maşini de treerat cu 
olei brut, apoi maşini de sămănat şi cosît, 
mori, cu vapor, benzină, olei şi gaz, dea-
semenea sunt de vânzsre 2 maşini de 
simănat, vechi, folosite, una cu 15, alta 
cu 17 şire, apoi pentru un preţ convenabil 
o garnitură d e treierat, sistem Göpel 
putere de 4 HP. 

Instalaţii de luminat cu acetilenă, prin 
aparatele »Ideal« distins la expoziţia din 
Paris cu medalie de aur sau Beagid, Jumină 
frumoasă potolită, manuare sigură şi simplă, 
economie de 500n/o în apă în comparaţie 
cu celelalte aparate, nu murdăresc, nici nu 
fac funingini 

Depozit şi expediţia tuturor părţilor cons
titutive ; fitile, lize, scoici etc. 

La cerere trimite un oficiant specialist în cauză. 

Agentura generală comercială: 
: P A I M E F M À T Y À S : 

Timişoara (centru), Prinz Eugen gasăe 13. 
(lângă cuţiiarul Kcch). 

тштшшшжтшштт 
Caragiale : щ 

S c h i ţ e n o u ă . | 
Preţul 2-50 (10 fii. porto). Щ 

Se poate capătă la Librăria Tribunei. Щ 
шшмттттттттт 
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I l u s t r a t e 
delà balul costumat din Arad, 

(şi grupuri) buc. 20 fii. 
Vederi din Arad, buc. 6 fii. 

colorate, buc. 10 fii. 
Familia Regală şi Princiară 

Română, buc. 20 fii. 
Dame frumoase, băieţi şi fetiţe 
colorate, buc. 6, 8, 10, 20 fii. 
Palatul Tribunei, buc. 10 fii. 
Ţărani, ciobani şi ţărance din 

România, buc. 16 fileri. 
Costume naţionale româneşti, 

bucata 8 fileri. 
Comandele sunt a se adresa Ia 
L i b r ă r i a Tr ibunei , Arad 

Artiştii noştri, 
bucata 16 fii. 

: Peisaguri, : 
buc. 10, 12 f. 

Cele mai bune 

Vinuri de deal, 
Ie găseşti la Itilius Dános , producător de 
vinuri în Siria pe lângă u rm. preţuri: 
Vin de K a s ä prima calitate, azuriu Cor. 60'— 
Vin de Rizling prima calitate » 54-— 
Cele mai bune vinuri vechi, culoare azurie 
Cor. 6 6 — , 60 —. Vinuri ; Schiller Cor. 
60' — . Vin roşu (Bikavér) 80.— şi 90 — 
de hecto. 

Vinurile se expediază în butoaie de îm
prumut, începând delà 100 litre de orice 
calitate. 

Serviciu culant, vinuri admirabile 
de prima calitate. 

Adresa pentru scrisori şi telegrame: 

Iu l ius Dános, 
m a r e p r o d u c ă t o r d e v i n u r i 

Világos (Siria, Äradm.) 

Fabricaţie din ţară prima calitate! 
Sioboare de sârmă 

tari şi trainice! 
In atenţia 
architecţi-

lor, agrono
milor, pro
prietarilor 

de vii, p.vile 
grădini, te
renuri de vî-
natoare etc. 

P É 0 S I H E N R I K 
fabrică pentru împletituri de sârmă 

BUDAPESTA, Vi., A r é n a u t 126 sz. 
Telefon 1 2 0 - 8 9 . — - — Telefon 120—89. 
Trimit şi instalez împletituri de sârmă pentru ma
şini, împletituri de oscilat, stoboare pentru case şi 

vile, împreună cu uşi şl porţi puternice. 

! Ï Cele m s i f rumoase rsfele ! ! 
Preţuri ieftine ! Preţuri ieftine ! 

Mai furnizez: ciururi pentru cernut prund, coş-
niţe pentru nisip, burlane pentru schintei, coş-
niţe pentru nutreţ, botniţe pentru boi şi sto

ruri pentru fereşti de orice mărime* 

:: Lista şl prospecte de preţuri se trimit gratis. :: 1 

M o t o r c u o l e i b r u t . Ki 
Cea mal contabilă putere motorică. 
Cea mai ieftină uzină ! Garanţie necondiţionată. Preţuri 
şi condiţii favorabile, i e r Fără maşinis t ! Nu ex
plodează. Nu e expusă focului. Nu e supt inspecţia 
financiară. Nu are cazan. Funcţionare simplă. Punem 
maşina la dispoziţa oricărui individ acreditabil, fără 
nici o cheltuială, pentru a se convinge că face cel 
mai bun şi cel mai vrednic de încredere serviciu. 
Prospec te de preţuri delà 2—60 PH g r a t u i t 

P Â L F Y T E S T V É R E K 
turnătorie d e fer şi fabrică de maşini în 

SEGH EDIN-SZ EGE D. 
fondat în Anul 1807. Distins cu 20 medalii de aur. 

D 

Dcctorul F. Grünfeld: 1 
I Secretele sexuale. I 
I Sfatur i pen t ru ambele s e x e . n 

1 Preţul 1 Cor. (10 fii. porto). 
I Se poate căpăta la Librăria Tribunei. 

ALBUM 
în amintirea 
canonicului : 

A u g , B u n e a 

Edat de clericii din Se
minarul Buneivestiri 

Z o t t i H o d o ş s 

Carte de 
bucate. 

Partea I şi II à 3 Cor. 
(10 fileri porto). 

Să poate căpăta 

fa Librăria Tribunei 
Arad. 

Preţul 7 СОГ. 30 fileri porto. 
Se poate căpăta la Librăria Tribunei. 

CROITOR ROMÂN. 

§ 

i 
1 
1 

Am onoare a aduce la cunoştinţa 
onoraţilor domni, preoţi şi învăţători, 
precum şi întregului public român, că 
mi-am deschis î n P â n c o t a (Pankota) 
Str. Principală o 

croitorie modernă 
unde pregătesc tot-felul d e h a i n e 
b ă r b ă t e ş t i , precum : saloane, sacouri, 
paltoane uşoare şi de iarnă, pardesiuri 
etc. Mai departe efeptuesc şi prenoesc: 
odă jd i i b i se r i ceş t i precum: prapori, 
patrafiri, reverenzi ş. a. 

Rugând binevoitorul sprijin al on. public 
român, semnez m deosebită stimă : 

Gheorghe Drăgălina, 
eroilor. 

1 
1 

"I Serviciu conştiintios! j" 

1 
I 

mm ma 

i I Agronomii îşi pot face cumpărăturile în conditiunile cele mai avantajoase la 
= magazinul economic şi de unelte al lui = 

K a l l ó I s t v á n é s T á r s a 
Telefon No. 850. Oradea-mare—Nagyvárad 

Are în depozit, pe lângă avantajoase 
condiţii de plată, tot-felul de maşini 
industriale şi agricole, aparate» 
unelte, oleiuri, saci, muşamale funii 
motoare, automobile, stropitori etc. 
Cereţi prospecte. — Expediţie gratuită. 
— Corespondenţă în limba romană. — 

Teleki-u. No. 9, 

I 

1 
I 

^ i 

JIM 
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HOFFMANN SÁNDOR, Arad, е и м т м ш н і g 
Mare asortiment d e : 

ConfeetiuDe D. dame 
H 

S t o f e , e a t i f e l e ş i m a t e r i i Щ 
p e u t p u v e s t m i n t e d e c a s a . Ы 

Barcheturi. Tenise. Pânze şi Albituri. 
Cumpărare ocazională de câteva bucăţi de 

C O V O A R E P E R Z I A . N E t 
Ц S o p r i m e s c ş l « l o i î n v ă ţ ă c e i Ъ и і і і . 

motoare 
Celebrele 

originale 

O T T O 
cu benzină, g"az, sau oleii* brut. 

Până acam sant Ia faacţ'une mai mult ca 95 0( 0 

Iu toate părţile lumei. зв=аввв=вв«аквгв=зааввв 

Preţari iettine ! Condiţii avantaj loa«e de plată. 
Mare expediţie în ţară şi străinătate 

Depozi tu l filial a fabricei de motoare s 

Langen & Wolf 
Timişoara—Josefstadt, Bonnáz-u. Nr. 12. 

Liste de preţuri şi prospecte la dorinţă se trimút 

gratuit şi porto franco. тж-тт— 

I n g r i g i r e a f r u m u s e ţ i i . 
Chimia aranjată pentru îngrijirea frumuseţii face accesibile preparatele sale 

şi prin săpunuri. Cu dreptul renumelui său săpunul pentru înmuierea pielei 
„Gladys" se poate mândri că e cel dintâi pe acest teren. Cei cari ţin să şi păs
treze vioiciunea fetei şi în locul pielei sbîrcite se aibă pielea tinără şt roză, să fo
losească săpunul de spumă „Gladys" în locul mulţimei de săpunuri cari folo-
sindu-le fac şi cea mat strălucitoare piele să se adune şi să se ofilească. 

Preţul 1 coroană 50 fileri. 
Cu seria preparatelor 'Gladys. trebuea să tindă ţi la scoaterea din circulaţie 

a pudrelor franceze de pe terenul patriei. Aceasta a reuşit, căci prin pudra „Gladys" 
s'a aflat un mijloc de frumseţă nestricăcios şi vrednic de încredere care nu numai 
că a prescurtat cinstea şi renumele pudrelor franceze, dar şi în străinătate îi face 
concurenţă mare. 

Prin alcoholizarea fină şi lipsa de plumb a pudrei „Gladys", aceasta a 
cucerit mult, atât în tară rât şi în străinătate. Calitatea de a se lipi şi faptul, că 
nu se vede decât foarte discret, eschicte orice concurenţă. Strălucirea şi albul ei e 
ca îuciui marmorei de Carrora. Se găseşte în trei culori : albă, roza şi galbenă. 

Preţul unei cutii: 2 şi 3 coroane. 
Deoarece preparatele >Gladys« au multe contrafaceri, preparatorul îşi rezervă 

singur lui dreptul de desfacere. 
Se află la farmacia „împăratul Roman" alui 

V I O B E L A 
Budapest, II., F ő - u t c a 54 szám. II 

— Preţuri moderate. 

I 

•c a 
ta 

8 
I 

A N U N Ţ . 
Am onoare a aduce la 

cunoştinţa onoratului pu
blic că ml-am d e s c h i s tn 
Şlrla, drumul Aradului 
u n a t e l i e r * d e 
: t a m p l ă r i e : 
(măsar) unde efeptuiesc 
ori-ce lucrări ce se ţ ne de 
branşa aceasta, totfelul d e 
mobi l e , precum st ori-ce 
lucrări d e edificii. 

Rugând sprijinul onora
tului public român, semnez 

Cu stimă: 

V A S I L E H U I U 
m a e s t r u m ă s a r , Siria (Világos, c. Arad). 

СЛ 

— Serviciu conştiinţios. — 

• ATENŢIUNE. 

Dacă târguiţi din 
articolele anunţate 
în ziarul nostru, 
vă rugăm ca la 
comandă să amin
tiţi unde a-ţi cetit 
aceste anunţuri- -: 

І I w a i t e â D î â a ™ ™£ * albituri gata ie pânză albituri de pat şi pânzeturi de masă 
! ÎLăJ Ş l A I 5 O Cluj Kolozsvár, 

Preturi fixe moderate. 
M a r e a s o r t i m e n t d e 

m ă r f u r i d i n p a t r i e . 
Primesc totfelul de executări de 

T R U S O U R I 
ca orice preţuri , la chemarea in 
provinţă arată cu plăcere colecţia 

:: :: de mustre. :: :: 

Asortiment mare şi frumos. 
Pînză de in de Rumburg. 
Pînză de in de Irlanda. 
Pînză de in de Kreász. 

B U M B A C 
de Damast şi Grádli. 

Strada Deák Ferencz Nr. 4. 
A L B I T U R I G A T A 

pentru femei, bărbaţi şi copii, 
ALBITURI PENTRU PAT, 

NĂFRĂMI DE BUZUNAR. 
C I O R A P I e t e . 

PÂNZETURI ALBE 
şi COLORATE pentru masă. 

http://lftfr.ll
http://PERZIA.NEt
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Prima fabrică de casse şi maşini din ungaria 
I I. Anhcuer, T i r r i i s j i O £ i , r \ a , . | M 

de cea mai nouă construcţie 
sigur e cont ra focului şi spargerii. 

Casse cu pante re de oţel, t resoare şi antrepozi te 

oanterate cu deplină siguranţă contra spargerii. 

Casse pentru cărţi din asbest. 
Panţerarea tocatelor pentru casse. 

Uşi şi ferestri panţerate pen t ru institute de 
bani, cea mai n o n ă construcţ ie . 

Preţ curent iiusirat se trim'te gratis şi franco acasă. 

a 
«5 

Sa 

Important pentru lăcătari şt fauri. 
Ciocan-barost patentat ce s e poate m â n a cu piciorul. 
Inventat de Schwarte 6» Comp. Unicii fabricanţi şi vînzători : 

Fabrica Sólymos Testvérek Arad, Kölcsey 
Mare economiseală de 
timp şi ajutori lucră-
tori, Jnpropozitiune 
ieftin, se poate folosi 
uşor în oricare atelier. 
Celor cari se intere
sează Ia dorinţă li-se 
trimite catalog de pre
turi cu explicatul' a-
: mănuntite gratuit : 

Cu stimă: 

Sólymos Testvérek, Arad. 

8 

ііавпвіішиіавпіші 
ÎNTREPRINDERE ROMANEASGĂ • 

ШАІ FLONTA 
a n t r e p r e n o r d e z idi r i 

Of adea-mare-Na&y vá rad . 
Stabilimentul şi cancelaria Pereces-u. 9* 

Primeşte : plănuirea şi zidirea de bi
serici, s c o a l e , case notariale şi a tot 
===== felul de zidiri private. 

Magazin stabil de fabricate de 
cement, comande se primesc 

Magazin stabil de pietrli artificiale 
pentru morminte. Prospecte gratuit. i g l S i i n i l l l ] 

Telefon 6 6 — 8 2 , B l 

FISCHEB TESTVEREK 
a lustruitori de sticlă şi fabricanţi de oglinzi ; • 
B pictură speciala pentru geamuri de bistricA. • 

B U D A P E S T A , ¥111., Mária-utca I o . & 

тшЁ. 

mm 

Pregătim ireproşabil ogl inzi , plăci, dula
puri şi apărătoare pentru uşi. Pr imim exe
cuţia conştiinuoasă a oricăror lactari àm acest 
ram, apoi cu lorarea In sticlă ori m o z a i c a 
geamurilor de Ьіаггісі, dormitoare, sufragerii, 
saloane, portale şi porticuri. 

~ Mare depoz i t d e sticlă tn plăci , zz 
Comandele atât din loc cât şi din provincie 

se Iac cu multă conştiinciozitate. 

Telefon 6 6 - 8 2 . 

Grijiţi de viitorul vostru! 
Cel mai bun mijloc pentru a se scuti pe sine şi pe ai săi 
de griji materiale este incontestabil poliţa de asigurare a 
„Asoclaţiunei de ajutorare reciprocă" din Timişoara. 

Í 

I 
La Aceasta asociaţiune poate oricine să asigure pentru 

ai săi pentru cazul morţii sale pe lângă solvirea unei taxe 
lunare de 1 cor. şi a unei cuotizaţiuni de 2 cor. după cazu
rile de moarte după un an delà înscrierea sa de membru 
2000 cor., după 3 ani delà înscriere pentru cazul invalidi
tăţii sale o rentă lunară de 50 cor., iar după 30 de ani 
o rentă anuală de 600 cor. 

Contra solvirei unor competenţe minimale oricine poate 
asigura fetelor sale o zestre de 2000 cor., iar băieţilor 
când devin maioreni asemenea 2000 cor. Dacă susţinătorul 
băiatului ori a fetei ar muri după 3 ani delà înscriere, 
înceată orice solvire a competenţelor şi băiatul asigurat pri
meşte până la etatea de 13 ani, iar fata asigurată până la 
etatea de 20 ani, o rentă lunară de 30 cor. şi pe lângă 
toate acestea băiatul ori fata asigurată mai primeşte la timpul 
său şi ajutorul de independentizare resp. zestrea de 2000 cor. 
Asociaţiunea ofere ori-cui cea mai deplină garantă. Cuote 
semnate 9,000.000 cor., iar fondul de garantă de 200.000 cor. 
se află depus la Tribunalul competent. 

Pentru toate categoriile de asigurare o cuotă (sumă asi
gurată) face cel puţin 2000 cor., iar un membru poate sub
scrie 10 cuote, prin urmare asigurarea pentru cazul morţii, 
de zestre şi de independentizare să poate face delà 2000 
până la 20.000 coroane. 

La cerere se trimit prospecte gratis şi să acceptează 
reprezentanţi demni de încredere. 

„ASOCIAŢIUNEA de ajutorare reaiprocă" din Timişoara. 
(Adresa: Temesvár-Belváros, Jenőherczeg-utcza 18). 

Cele mai b u n e 
O P O 1 O A G E 

cele mai solide şi cele mai după modă — 
J U V A E R I O A L E 

atât pe bani gata, cât şi în rate pe lângă che
zăşie de 10 ani şi preţuri ieftine, lifereazâ cea 
mai bună prăvălie în aceasta privinţă în 

întreagă U n g a r i a 

BRAUSWETTER JÁNOS 
orologier în SZEGEI). 

CATALOG cu 2 0 0 0 chipuri s e trimite GRATUIT. 
Notez că numai aceîa vor primi catalogul gratuit cari îl cer cu 
provocare la ziarul Tribuna, (ad. scriu că a cetit anunjul în Trib.) 
Corespondentele se fac in limba maghiară, germană ii franceză. 

mmmm mmmmu, штщ şi mm. ~- w * 


